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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο : ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα διπλωματική εργασία με θέμα :  «Ο ρόλος του ανθρώπου στα πλαίσια της 

νέας βιομηχανικής επανάστασης: Οι απαραίτητες δεξιότητες του επαγγελματία στο 

φαρμακευτικό κλάδο», αφορά τη μελέτη της επίδρασης αυτής της αλλαγής και των 

νέων αναπτυσσόμενων δεξιοτήτων του επαγγελματία στο χώρο της φαρμακευτικής. 

Στη σημερινή εποχή, βρισκόμαστε στο κομβικό σημείο όπου μεταβαίνουμε στη νέα 

Βιομηχανική Επανάσταση και συγχρόνως σε νέους κοινωνικούς ρόλους. Είναι 

φανερό ότι η αλλαγή αυτή επηρεάζει σημαντικά τον άνθρωπο, καθώς τον επαναφέρει 

στο επίκεντρο των εξελίξεων, διότι καλείται να συνεργαστεί αρμονικά με τις νέες 

τεχνολογίες. Συνεπώς, ο επαγγελματίας οφείλει να αναπτύξει νέες δεξιότητες και 

ιδιαίτερα προσόντα, για να ανταποκριθεί σε αυτή την αλλαγή ιδιαίτερα στην 

περίπτωση του φαρμακευτικού κλάδου, καθώς είναι ένας από τους πιο βιομηχανικά 

πρωτοπόρους τομείς.  

Αναλυτικότερα, στο κεφάλαιο 2, γίνεται συστηματική βιβλιογραφική επισκόπηση 

σχετικά με το ρόλο του ανθρώπου στις πρότερες βιομηχανικές επαναστάσεις, τον 

ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα της νέας βιομηχανικής επανάστασης, τις δεξιότητες που 

καλείται να αναπτύξει ο σύγχρονος άνθρωπος και τέλος την εξέταση του 

επαγγελματία στο φαρμακευτικό κλάδο σε σχέση με τις αλλαγές και τις δεξιότητές 

του. 

Τα επόμενα κεφάλαια αφορούν το ερευνητικό τμήμα της εργασίας. Το τρίτο 

κεφάλαιο εξετάζει τους σκοπούς και τους στόχους της συγκεκριμένης μελέτης με την 

παρουσίαση των ερευνητικών ερωτημάτων. Το κεφάλαιο 4 αφορά την μεθολογία της 

έρευνας αναλύοντας τον τρόπο συλλογής των δεδομένων. Το κεφάλαιο 5 

συγκεντρώνει τα αποτελέσματα της ποιοτικής έρευνας και το έκτο κεφάλαιο τα 

συμπεράσματα αυτής. Τέλος, στο κεφάλαιο 7 αναφέρεται η βιβλιογραφία που 

χρησιμοποιήθηκε στη παρούσα εργασία. 

 

 



ΜΕΡΟΣ Α’- ΤΟ ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο : Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΣΤΗ ΝΕΑ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ 

2.1 Ο άνθρωπος στις πρότερες βιομηχανικές επαναστάσεις 

Οι πρότερες βιομηχανικές επαναστάσεις, διαφαίνεται ότι κατείχαν ως επίκεντρο τις 

οικονομικές αλλαγές και τις τεχνολογικές εξελίξεις. Ωστόσο, ο ρόλος του ανθρώπου 

υπήρξε καθοριστικός, ακόμα και εάν δεν ήταν εμφανές σε όλα τα στάδια. Κάθε 

βιομηχανική επανάσταση αποτέλεσε πρόκληση για τον άνθρωπο, δοκίμασε τα 

γνωρίσματα του και τον ώθησε προς προσωπική αλλαγή κάθε επιπέδου, (πνευματική, 

σωματική, ψυχική), έτσι ώστε να φτάσουμε σήμερα στο σύγχρονο άνθρωπο που 

καλείται να βρει την θέση στη νέα ανθρωποκεντρική βιομηχανική επανάσταση. 

Άλλωστε, όπως αναφέρει και η θεωρία του Δαρβίνου, στη φύση επιβιώνει το πιο 

άμεσα προσαρμοσμένο ον στο περιβάλλον που ζει, οπότε ο άνθρωπος οφείλει να 

ακολουθεί τις αλλαγές και να εξελίσσεται παράλληλα με αυτές (Romanes, 1892). Στη 

συνέχεια, ακολουθεί η εξέταση του ρόλου του ανθρώπου σε κάθε βιομηχανική 

επανάσταση σύμφωνα με τις αλλαγές που αυτή επέφερε. 

2.1.1. Πρώτη Βιομηχανική επανάσταση 

Αρχικά, τον δέκατο όγδοο αιώνα σημειώθηκε η πρώτη βιομηχανική επανάσταση, η 

οποία σήμανε τη μετάβαση από μια χειροτεχνική οικονομία σε μια οικονομία που 

κυριαρχείται από μηχανήματα και είχε επίδραση σε εργασίες όπως η εξόρυξη 

μετάλλων, η κλωστοϋφαντουργία, η γεωργία και το γυαλί. Ξεκίνησε στην Αγγλία το 

1760 και εξαπλώθηκε στην Αμερική μέχρι το τέλος του δέκατου όγδοου αιώνα 

(Longo et al., 2020). Η παροχή μηχανικής ενέργειας γίνεται από το νερό, τον ατμό 

και τα ορυκτά καύσιμα. Πρόκειται για μια από τις σημαντικότερες συγκυρίες της 

ανθρώπινης ιστορίας. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, οι τεχνολογίες της 

ανθρώπινης και ζωικής εργασίας εξελίχθηκαν σε μηχανές. Η βιομηχανική 

επανάσταση αναβιώνει για την παγκόσμια οικονομική επέκταση, την αύξηση της 

παραγωγής και την αύξηση της κατανάλωσης του γενικού πληθυσμού. Το σύστημα 

επικοινωνίας για τις μεταφορές μέσω καναλιών, δρόμων και τρένων είχε ενισχυθεί. 

Επίσης, εκσυγχρονίστηκαν τα τραπεζικά και άλλα χρηματοπιστωτικά συστήματα για 

να διευκολυνθεί η ομαλή λειτουργία των βιομηχανιών και των επιχειρήσεων. Το 

ποσοστό θνησιμότητας βρεφών και παιδιών μειώθηκε, αλλά το ποσοστό γονιμότητας 



ανέβηκε. Ως αποτέλεσμα, η αύξηση του πληθυσμού μετατοπίστηκε δραστικά. Από 

την άλλη πλευρά, οι ανασφαλείς και ανθυγιεινές συνθήκες εργασίας για τις γυναίκες 

και τα παιδιά αυξήθηκαν. Οι εργαζόμενοι στα εργοστάσια έπρεπε να εργάζονται 

δεκαέξι ώρες κάθε μέρα μόνο και μόνο για να μην πεινάσουν οι οικογένειές τους. Η 

βιομηχανική επανάσταση διεύρυνε το χάσμα μεταξύ εύπορων και φτωχών (Mohajan, 

2019a). 

Συγχρόνως, η οικονομία βασίζεται στις αγροτικές εργασίες και γενικότερα σε 

γεωργικές και κτηνοτροφικές ασχολίες, σε σημαντικό ποσοστό της συνολικής 

παραγωγής, καθώς αυτές αποτελούν την απαρχή των δραστηριοτήτων του ανθρώπου 

από την Νεολιθική Επανάσταση και έπειτα. Ωστόσο, η ενασχόληση με τη «γη» 

φαίνεται να περνά σε δεύτερη μοίρα, και ο άνθρωπος ξεκινά σταδιακά να δίνει 

έμφαση στο συντελεστή παραγωγής μέσω των μηχανών, να παίρνει πρωτοβουλίες και 

να καινοτομεί αξιοποιώντας τα νέα εργαλεία που κατέχει (Λακασάς, 2021).   

Στο πλαίσιο αυτό, οι δεξιότητες του ανθρώπου είναι ανάλογες και αρμόζουν στις 

ανάγκες της κοινωνίας. Οι τεχνολογίες της εποχής καθορίζουν τις ανάγκες σε 

ανθρώπινο δυναμικό και κατ’ επέκταση τις ικανότητες και δεξιότητες αυτού. Στην 

εποχή, κυριαρχούν οι μηχανές ατμού, τα νέα χειρωνακτικά εργαλεία (χρήση ορυκτών 

μετάλλων) και ο αργαλειός ( άνθιση κλωστοϋφαντουργίας). Συνεπακόλουθα, οι 

δεξιότητες που αναπτύσσονται αφορούν τις χειρωνακτικές εργασίες. Το ανθρώπινο 

δυναμικό απαιτείται να έχει μυϊκή δύναμη και να είναι ικανό σε τέτοιου είδους 

εργασίες. Για αυτό το λόγο, οι θέσεις εργασίας καταλαμβάνονται κυρίως από άντρες 

ικανούς για αυτή την απασχόληση (πχ. εξόρυξη). Συμπερασματικά, διαφαίνεται ότι 

σε αυτή την περίοδο ο συνδυασμός της χειρωνακτικής εργασίας και της ανάπτυξης, 

αξιοποίησης νέων εργαλείων αποτελεί τον κύριο συντελεστή παραγωγής της εποχής 

(Kalateh et al., 2022). 

2.1.2. Δεύτερη Βιομηχανική επανάσταση 

Συνοπτικά, η Βιομηχανία 2.0 αναφέρεται στον επακόλουθο μετασχηματισμό του 

βιομηχανικού τομέα μεταξύ 1871 και 1914, ο οποίος διευκόλυνε την ταχύτερη ροή 

ανθρώπων και δημιουργικών ιδεών.  Χαρακτηρίζεται και ως η Αμερικανική 

Βιομηχανική Επανάσταση (IR) και διαφαίνεται ότι μετατρέπει πλέον πλήρως τις 

αγροτικές κοινωνίες σε αστικές. Ο ηλεκτρισμός, ο κινητήρας εσωτερικής καύσης, η 

χημική βιομηχανία, το πετρέλαιο και άλλα χημικά, τα κράματα, η τεχνολογία των 



ηλεκτρικών επικοινωνιών και το τρεχούμενο νερό με εσωτερικές υδραυλικές 

εγκαταστάσεις αποτελούν σημαντικές καινοτομίες της. Η ανάπτυξη του χάλυβα και 

της διύλισης πετρελαίου είχε σημαντικό αντίκτυπο κυρίως στην αμερικανική 

παραγωγή. Οι τεχνολογίες μεταφορών και επικοινωνιών άλλαξαν τις επιχειρηματικές 

δραστηριότητες και τον τρόπο ζωής αρκετών ατόμων. Η δημόσια υγεία βελτιώθηκε 

σημαντικά ως αποτέλεσμα των εφευρέσεων της ιατρικής και των ιατρικών συσκευών, 

οι οποίες μείωσαν τα ποσοστά μόλυνσης και θνησιμότητας από διάφορες ασθένειες. 

Οι πολιτικοί, οικονομικοί και κοινωνικοί θεσμοί σε παγκόσμια κλίμακα έχουν 

εξελιχθεί δραστικά και γρήγορα (Mohajan, 2019b). Αυτή η επανάσταση είναι μια 

εποχή οικονομικής επέκτασης, με αποτέλεσμα την αύξηση της ανεργίας, καθώς οι 

εργαζόμενοι στην παραγωγή και σε άλλες λειτουργικές θέσεις, φαίνεται ότι πλέον 

αντικαθίστανται από μηχανές. Πρόκειται για την περίοδο, κατά την οποία 

εμφανίζονται γραμμές αυτοματισμού- συναρμολόγησης, εφευρίσκεται το 

τηλεγράφημα, κατασκευάζονται σιδηροδρομικά/οδικά δίκτυα που ενώνουν 

σημαντικές αποστάσεις και διευκολύνουν την μεταφορά πρώτων υλών και τέλος, στις 

γραμμές παραγωγής, δημιουργούνται μεταφορικές ταινίες, έτσι ώστε η παραγωγή να 

μην σταματά και να γίνεται αυτόματα αδιάκοπα (Adel, 2022b). 

Συνεπώς, με την συστηματική χρήση ηλεκτρικών μηχανημάτων και γενικότερα 

συσκευών, υπάρχει μικρότερη ανάγκη για χειρωνακτική εργασία σε σύγκριση με την 

προηγούμενη βιομηχανική επανάσταση και έτσι ο άνθρωπος κατέχει χρόνο να 

αφοσιωθεί σε πρωτότυπες ιδέες, σε σχεδιασμό και οργάνωση της παραγωγής και του 

εμπορίου. Πλέον, έχει την δυνατότητα (λόγω χρονικής διαθεσιμότητας) να σκέφτεται 

περισσότερο και να λειτουργεί ως «επόπτης», έχοντας πιο διεκπεραιωτικά 

καθήκοντα. Η εγκατάσταση των ηλεκτρικών μηχανημάτων στην γραμμή παραγωγής 

ως χρήσιμα και απαραίτητα εργαλεία για την βιομηχανία δεν αναιρεί εξ ολοκλήρου 

την ύπαρξη σωματικών-φυσικών δεξιοτήτων, που ακόμα φαίνονται σημαντικές για το 

ανθρώπινο δυναμικό (Kalateh et al., 2022).  

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, ο άνθρωπος της εποχής αναπτύσσει δεξιότητες, και 

στο πεδίο των «soft skills», όπως αναφέρονται σήμερα, καθότι αναπτύσσει την 

δημιουργικότητα, την κριτική σκέψη, την αποφασιστικότητα και την ανάληψη 

πρωτοβουλιών ως χαρακτηριστικά. Με αυτό τον τρόπο, βαθμιαία ξεκινά η εξέλιξη 

ανθρώπινων πνευματικών δυνατοτήτων και ο άνθρωπος απομακρύνεται από το 

στάδιο όπου οι σωματικές ικανότητες κυριαρχούσαν. 



2.1.3. Τρίτη Βιομηχανική επανάσταση 

Κλείνοντας με τις πρότερες βιομηχανικές επαναστάσεις, η Βιομηχανία 3.0, γνωστή 

και ως ψηφιακή επανάσταση,  ξεκίνησε περίπου τη δεκαετία του 1970 του 20ού 

αιώνα με την αυτοματοποίηση των ελεγκτών και των υπολογιστών με 

προγραμματιζόμενη μνήμη. Αυτή η τρίτη βιομηχανική επανάσταση εισάγει την 

πραγματικότητα των συνθετικών υλικών, της συνθετικής ζωής και των συνθετικών 

φαρμάκων. Για το μεγαλύτερο μέρος της ανθρώπινης ιστορίας δεσμευόμαστε από τα 

υλικά που παράγει η φύση, προσαρμοσμένα από την εφευρετικότητα και τη 

δεξιοτεχνία μας. Τώρα υπάρχει η δυνατότητα της επιλογής των επιθυμητών ιδιοτήτων 

ενός υλικού και η κατασκευή τους σύμφωνα με τις προδιαγραφές μας. Ο 

βιομηχανοποιημένος κόσμος δεν απολάμβανε ποτέ στο παρελθόν τέτοια ελευθερία 

(Finkelstein and Newman, 1984). Η ψηφιακή επανάσταση περιλαμβάνει την 

ψηφιοποίηση της τεχνολογίας. Το επίκεντρο αυτής της φάσης είναι η μαζική 

παραγωγή και η χρήση ψηφιακής λογικής και τσιπ ολοκληρωμένων κυκλωμάτων- οι 

καινοτομίες που προέρχονται από αυτή τη φάση περιλαμβάνουν τους υπολογιστές, τα 

ψηφιακά κινητά τηλέφωνα και το διαδίκτυο. Ουσιαστικά, η Τρίτη Βιομηχανική 

Επανάσταση εισήγαγε στις βιομηχανίες την έννοια της αυτοματοποίησης μέσω της 

χρήσης των ηλεκτρονικών συστημάτων και της τεχνολογίας πληροφοριών (ΤΠ) (He 

et al., 2018, Pathak et al., 2021).. Ταυτόχρονα, οι τεχνολογικές ανακαλύψεις 

μεταβάλλουν τα παλιά προϊόντα και τις επιχειρηματικές μεθόδους που 

χρησιμοποιούνται. 

Όπως γίνεται αντιληπτό, η 3η Βιομηχανική επανάσταση πιθανώς να έφερε τις πιο 

δυναμικές και άμεσες αλλαγές στη διαχείριση των επιχειρήσεων και φυσικά των 

ανθρώπων. Ο άνθρωπος, πλέον, έχει να προσαρμοστεί όχι μόνο στο εργασιακό 

περιβάλλον αλλά και σε προσωπικό επίπεδο, καθότι το Διαδίκτυο και η τηλεφωνική 

επικοινωνία παντού (κινητά τηλέφωνα) αλλάζουν αισθητά την καθημερινότητα του. 

Στο πλαίσιο αυτό, ο εργαζόμενος αναπτύσσει νέες τεχνικές και πνευματικές 

ικανότητες, εφόσον έρχεται σε επαφή, με τον πιο άμεσο (μέχρι τότε) τρόπο, με την 

τεχνολογία. Ειδικότερα, αποκτά διαχειριστικές-διευθυντικές ικανότητες, ηγετικό 

ρόλο, επιχειρηματικότητα και τεχνικές δεξιότητες (Kalateh et al., 2022). Μάλιστα, 

σημαντική διαφορά αποτελεί πως ο ρόλος του επικεντρώνεται σε αυτά, γεγονός που 

αποδεικνύει την μετάβαση σε μία νέα εποχή.  



Αναμφίβολα, ανάμεσα στις πρότερες βιομηχανικές επαναστάσεις, πριν την ανάλυση 

της νέας σύγχρονης-επικείμενης βιομηχανικής επανάστασης, η Τρίτη εμφανίζει 

σημαντικές διαφορές ως προς τον τρόπο με τον οποίο επηρεάζει τον άνθρωπο. Ο 

τελευταίος δεν επηρεάζεται μόνο ως επαγγελματίας, αλλά η σταδιακή ψηφιοποίηση 

της ζωής αλληλοεπιδρά με τον τρόπο που σκέφτεται, κινείται και εξερευνεί. Αυτό, 

φυσικά, έχει αντίκτυπο στη προσωπική, επαγγελματική και κοινωνική πλευρά της 

ζωής του. Η ψηφιακή επανάσταση οδήγησε τον εργαζόμενο στην ανάληψη 

περισσότερων ευθυνών, ενώ ταυτόχρονα του προσέφερε διάφορες μορφές ελευθερίας 

(χρόνου, χώρου, πόρων) και νέα ερεθίσματα. Τα καινούργια διαθέσιμα ψηφιακά 

εργαλεία απαιτούν γνώση για τον χειρισμό τους και άμεση ανταπόκριση- 

προσαρμοστικότητα. Παράλληλα, στις επιχειρήσεις, η διαχείριση του κεφαλαίου 

φαίνεται να απαιτεί την διαμόρφωση ηγετικών- οργανωτικών δεξιοτήτων (Λακασάς, 

2021).  

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.2 Ο ανθρωποκεντρικός χαρακτήρας της νέας βιομηχανικής 

επανάστασης 

2.2.1.  Το πλαίσιο της καινούργιας εποχής  

Η νέα βιομηχανική επανάσταση έχει ήδη χαρακτηριστεί ως ανθρωποκεντρική με 

αισθητή την διαφορά στο ρόλο του ανθρώπου συγκριτικά με τις πρότερες 

βιομηχανικές επαναστάσεις. Σήμερα, εισερχόμενη σε μία πρωτόγνωρη αίσθηση, ο 

συνδυασμός ισχυρών αλγορίθμων μηχανικής μάθησης, αισθητήρων χαμηλού κόστους 

και εξελιγμένων μηχανημάτων επιτρέπει την απρόσκοπτη ενσωμάτωση της 

τεχνολογίας στον φυσικό μας κόσμο. Επιπλέον, όταν αυτά συνδυάζονται με 

εξελιγμένες τεχνικές απεικόνισης, επεξεργασίας σήματος και γονιδιακής 

επεξεργασίας, έχουν τη δυνατότητα να επηρεάζουν τη φυσιολογική μας κατάσταση 

και τις γνωστικές μας ικανότητες. Συνεπώς, ακόμα και από την επιρροή της 

σύγχρονης βιομηχανικής επανάστασης σε εμάς,  φαίνεται ότι διαφέρει σε καθετί με 

τις προηγούμενες (Philbeck and Davis, 2018). 

Πιο αναλυτικά, ο Κλάους Σβαμπ (Klaus Martin Schwab), ιδρυτής και εκτελεστικός 

πρόεδρος του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ, δημοσίευσε τον Ιανουάριο του 

2016 το βιβλίο "Η τέταρτη βιομηχανική επανάσταση". Έκτοτε, ο όρος 

χρησιμοποιείται για να πλαισιώσει και να αναλύσει τον αντίκτυπο των αναδυόμενων 

τεχνολογιών σε όλες σχεδόν τις πτυχές της ανθρώπινης ανάπτυξης στις αρχές του 

21ου αιώνα, συμπεριλαμβανομένης της εξέλιξης των κοινωνικών κανόνων, των 

εθνικών πολιτικών στάσεων, της οικονομικής ανάπτυξης και των διεθνών σχέσεων. Η 

έννοια της σύγχρονης Βιομηχανικής Επανάστασης υποστηρίζει ότι η τεχνολογική 

πρόοδος είναι μια μετασχηματιστική δύναμη που εφαρμόζεται σε όλες τις 

βιομηχανίες και τους κοινωνικούς τομείς. Συγχρόνως, υπογραμμίζει την ιδέα ότι, σε 

ορισμένα σημεία της ιστορίας, σύνολα τεχνολογιών αναδύονται και αλληλοεπιδρούν 

με τρόπους που έχουν εκτεταμένες επιπτώσεις που υπερβαίνουν τα σταδιακά κέρδη 

αποδοτικότητας (Schwab, 2017). Ως επί το πλείστων, οι βιομηχανικές επαναστάσεις 

είναι αλλαγές που παράγουν νέους τρόπους γνώσης, δράσης και ύπαρξης στον κόσμο.  

Επιπρόσθετα, καθώς η νέα βιομηχανική επανάσταση αναφέρεται στην απασχόληση 

ρομπότ και ευφυών συσκευών, περιλαμβάνει ρομπότ που βοηθούν τους ανθρώπους 

να ολοκληρώνουν ταχύτερα τις εργασίες τους με τη χρήση σύγχρονων τεχνολογιών, 

όπως η ανάλυση μεγάλων δεδομένων. Για αυτό το λόγο, από πληθώρα ερευνητών 



ορίζεται ως η επανάσταση κατά την οποία ο άνθρωπος και η μηχανή βρίσκουν 

τρόπους να εργαστούν για τη βελτίωση των μέσων και της αποτελεσματικότητας της 

βιομηχανικής παραγωγής (Javaid et al., 2020, Martos et al., 2021, Imoize et al., 

2021). Οι ερευνητές Ocicka και Turek υποστήριξαν ότι η σύγχρονη βιομηχανία 

αναγκάζεται από πολλούς τεχνολόγους, ιδεολογίες και άλλα μέλη της να 

επικεντρωθεί στα ανθρώπινα στοιχεία και την τεχνολογία στα συστήματα παραγωγής 

(Ocicka and Turek, 2021). Συνεπακόλουθα, διαφαίνεται ότι θεωρείται η αιχμή του 

δόρατος της έξυπνης βιομηχανίας, όπου τα ρομπότ και οι άνθρωποι πλέον 

συνεργάζονται σε διαφορετικά επίπεδα (Masood and Sonntag, 2020, Carayannis et 

al., 2021). Η βιομηχανική επανάσταση επαυξάνεται με ανθρωποκεντρικά, βιώσιμα 

και ανθεκτικά ιδεώδη. Τα παγκόσμια συστήματα παραγωγής μετασχηματίζονται 

ριζικά με την εξάλειψη των επαναλαμβανόμενων εργασιών που εκτελούνται από 

ανθρώπους (Ietto et al., 2022). Έτσι, καθίσταται εφαρμόσιμη η εστίαση στην 

καινοτόμο έρευνα και η τοποθέτηση της πληροφορίας στο προσκήνιο της εξέλιξης. 

Χαρακτηρίζεται από μια αποφασιστικότητα που υπερβαίνει την απλή παραγωγή 

αντικειμένων για το κέρδος, ενισχύοντας τον ανθρωποκεντρικό της χαρακτήρα. Οι 

προηγμένες τεχνολογίες επαναφέρουν τα άτομα στο βιομηχανικό κέντρο, αυξάνοντας 

έτσι την ανθρώπινη παραγωγικότητα και αποδοτικότητα. Τα ρομπότ αναλαμβάνουν 

επικίνδυνες και επαναλαμβανόμενες εργασίες, ενώ οι άνθρωποι επικεντρώνονται 

στην καινοτομία και τις αποτελεσματικές επιχειρηματικές λύσεις (Yu et al., 2018). Ως 

αποτέλεσμα των ταλέντων και δεξιοτήτων του σύγχρονου ανθρώπου, η εταιρική 

παραγωγικότητα αυξάνεται και οι εργαζόμενοι οδηγούνται περισσότερο στην 

εκτέλεση του έργου τους και στην επίτευξη των αποτελεσμάτων. Μια 

ανθρωποκεντρική τεχνική δίνει έμφαση στις ανθρώπινες απαιτήσεις πάνω στη 

διαδικασία παραγωγής. Οι παραγωγοί καλούνται με αυτό τον τρόπο να αναγνωρίσουν 

τι μπορεί να κάνει η τεχνολογία για τους ανθρώπους και να επικεντρωθούν στο πώς η 

τεχνολογία μπορεί να προσαρμοστεί στις ανάγκες του εργαζόμενου και όχι το 

αντίθετο. Είναι ζωτικής σημασίας η τεχνολογία να αντιμετωπίζει τις ανησυχίες της 

αυτονομίας και της ιδιωτικής ζωής, ώστε να διατηρηθεί ο ανθρωποκεντρικός 

χαρακτήρας της επικείμενης βιομηχανικής αλλαγής (Adel, 2022c). 

 

 



 

2.2.2. Ο άνθρωπος στο επίκεντρο της νέας βιομηχανικής επανάστασης 

Συνοψίζοντας, έχοντας εξετάσει συστηματικά την επιστημονική βιβλιογραφία ως 

προς τον ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα της νέας βιομηχανικής επανάστασης, 

αναφέρονται ακολούθως οι λόγοι που αιτιολογούν τον χαρακτηρισμό αυτό και 

αποσαφηνίζουν τον ρόλο που καλείται να ενσαρκώσει ο σύγχρονος άνθρωπος: 

 Συνεργασία με ρομπότ, μηχανές και ηλεκτρικά συστήματα 

Η επερχόμενη βιομηχανία αφορά μία μελλοντική τεχνολογία που δημιουργήθηκε για 

αποδοτικό και έξυπνο εξοπλισμό. Το σκεπτικό για την ανάπτυξη της υπονοεί ότι οι 

άνθρωποι και οι μηχανές συνεργάζονται για να αυξήσουν την αποδοτικότητα της 

κατασκευής των βιομηχανικών αγαθών. Η μελλοντική πορεία της βιομηχανίας είναι η 

παραγωγή ρομπότ και βιομηχανικών ρομπότ. Στο πλαίσιο αυτό, κάθε ομάδα 

διαχείρισης σε έναν κατασκευαστικό οργανισμό αναμένεται να καθορίζει τη γραμμή 

παραγωγής, να παρακολουθεί τους βασικούς δείκτες απόδοσης και να ελέγχει ότι οι 

διαδικασίες λειτουργούν χωρίς ιδιαίτερη προσπάθεια. Έτσι, οι ανθρώπινοι εργάτες 

και τα ρομπότ αυξάνουν την απόδοση της παραγωγής (Majumdar et al., 2021). Η 

ανάπτυξη των τεχνολογιών τεχνητής νοημοσύνης και γνωστικής πληροφορικής 

επιταχύνει την παγκόσμια παραγωγή και βελτιώνει την αποτελεσματικότητα της 

εταιρείας. Ωστόσο, για να επιτευχθεί αυτό οι επιχειρήσεις οφείλουν να εφαρμόσουν 

τις αλλαγές αφού διασφαλίσουν ότι στο προσωπικό υπάρχει αποτελεσματική 

αλληλεπίδραση μεταξύ μηχανών και χειριστών (Chen et al., 2020). 

Η νέα βιομηχανία θα αλλάξει την έννοια του όρου "ρομπότ". Σε ορισμένες 

περιπτώσεις, τα ρομπότ δεν θα είναι μόνο προγραμματισμένες μηχανές ικανές να 

εκτελούν μονότονα καθήκοντα, αλλά και ο ιδανικός ανθρώπινος συνεργάτης. 

Παρέχοντας ρομποτική κατασκευή με ανθρώπινη πινελιά, η επόμενη βιομηχανική 

επανάσταση θα φέρει την επόμενη γενιά ρομπότ, που ευρέως αναφέρονται ως cobots 

(συνεργατικά ρομπότ), τα οποία είτε θα γνωρίζουν ήδη τι πρέπει να εκτελέσουν είτε 

θα μαθαίνουν γρήγορα. Αυτά τα συνεργατικά ρομπότ θα έχουν επίγνωση της 

παρουσίας ανθρώπων- έτσι, θα λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες ασφάλειας και 

κινδύνου. Θα μπορούν να αντιλαμβάνονται, να κατανοούν και να αισθάνονται όχι 

μόνο τον άνθρωπο, αλλά και τις προθέσεις και τις προσδοκίες του χειριστή. 



Παρόμοια με έναν μαθητευόμενο, τα cobots θα παρατηρούν και θα μαθαίνουν πώς 

ένας άνθρωπος εκτελεί μια εργασία. Μόλις αποκτήσουν τις απαραίτητες γνώσεις, τα 

cobots θα εκτελούν τις απαραίτητες εργασίες με τον ίδιο τρόπο όπως οι ανθρώπινοι 

χειριστές τους. Ως αποτέλεσμα, ο άνθρωπος απολαμβάνει μια ξεχωριστή αίσθηση 

ικανοποίησης όταν εργάζεται με cobots. Τα συνεργατικά ρομπότ και η καινούργια 

βιομηχανία συμβολίζουν μια νέα εποχή στη ρομποτική και την διαδικασία 

κατασκευής-παραγωγής. Αποτελούν τον πυρήνα που μπορεί να συνδυάσει τη 

δημιουργικότητα και τη δεξιοτεχνία των ανθρώπων με την αποτελεσματικότητα και 

την αξιοπιστία των ρομπότ (Nguyen et al., 2018, Harman et al., 2019, Sharma et al., 

2020). Χρησιμοποιώντας εξόρυξη δεδομένων, αναγνώριση προτύπων, φυσική 

γλώσσα και άλλες τεχνικές που μπορεί να κατανοήσει ο υπολογιστής και τις οποίες 

χρησιμοποιεί ο ανθρώπινος εγκέφαλος, υλοποιούνται αλγόριθμοι αυτοεκμάθησης, 

ώστε τα ρομπότ να είναι «ανθρώπινα εκπαιδευμένα». 

Επιπρόσθετα, διαφαίνεται ότι τα ρομπότ συνεργασίας δημιουργούνται για φυσική 

ανθρώπινη αλληλεπίδραση και όχι για να αντικαταστήσουν το ρόλο του ανθρώπου. Η 

βιομηχανία μέχρι πρόσφατα επικεντρωνόταν στη διατήρηση της ποιότητας και της 

ομοιομορφίας της συλλογής δεδομένων. Αντίθετα, η σύγχρονη βιομηχανία θα 

βασίζεται σε άρτια εκπαιδευμένα άτομα και στη ρομποτική για την κατασκευή 

εξατομικευμένων καταναλωτικών αγαθών, από έξυπνα gadgets μέχρι αυτοκίνητα 

(Taş and Tanrıöver, 2020). Με τη συμβολή της ρομποτικής, κυριαρχεί το στοιχείο της 

συνεργασίας. Έτσι, τα συνεργαζόμενα ρομπότ εκτελούν βαριές δραστηριότητες 

ανύψωσης και διασφαλίζουν την κανονικότητα, ενώ οι άνθρωποι είναι εξοπλισμένοι 

με τις γνωστικές δεξιότητες ενός τεχνίτη-επόπτη-επιβλέποντα (Ramesh et al., 2019, 

Zhai, 2019, Adel, 2022b, Sinclair et al., 2019).  

Στο πλαίσιο αυτό, αναμένεται ριζική μεταβολή στη σχέση μεταξύ ανθρώπου-

μηχανής, με την ταυτόχρονη ενίσχυση της ανθρώπινης παραγωγικότητας. Τα ρομπότ 

όχι μόνο δεν εκτοπίζουν τον άνθρωπο από τις παραγωγικές-κατασκευαστικές 

διαδικασίες, αλλά με τη βοήθεια της τεχνολογίας αιχμής, όπως το Διαδίκτυο των 

πραγμάτων (ΙοΤ), τα ρομπότ προσθέτουν ένα ανθρώπινο στοιχείο στη νέα 

βιομηχανική επανάσταση, προκειμένου να αυξηθεί η αυτοματοποίηση και η 

επιχειρηματική αποτελεσματικότητα (Fraga-Lamas et al., 2021, Haleem et al., 2019, 

Kharchenko et al., 2019, Mitra, 2021, Chander et al., 2022, Adel, 2022c). 



Μέχρι τώρα, η αυτοματοποίηση διαδικασιών ήταν η κύρια εστίαση των βιομηχανιών, 

ενώ τώρα κύριος πυλώνας είναι η συνεργασία με ρομπότ, μηχανές και ηλεκτρικά 

συστήματα. Το αυτόνομο εργατικό δυναμικό θα είναι παρατηρητικό και θα γνωρίζει 

τον ανθρώπινο σκοπό και την επιθυμία. Από την άλλη μεριά, το ανθρώπινο είδος θα 

εργάζεται δίπλα στα ρομπότ όχι μόνο χωρίς φόβο αλλά και με ψυχική ηρεμία, 

έχοντας τη σιγουριά ότι οι «ρομποτικοί συνάδελφοί» τους, τους κατανοούν πλήρως 

και μπορούν να συνεργάζονται μαζί τους αποτελεσματικά. Αυτό θα έχει ως 

αποτέλεσμα μια εξαιρετικά αποδοτική και προστιθέμενης αξίας παραγωγική 

διαδικασία, άνθηση της αυτονομίας και μείωση της σπατάλης και των σχετικών 

δαπανών. Αναμένεται ότι με αυτό τον τρόπο, οι άνθρωποι θα επανέλθουν στα 

εργοστάσια, προκειμένου να ενισχυθεί η αποδοτικότητα των διαδικασιών με την 

ενσωμάτωση ευφυών ροών εργασίας με την ανθρώπινη εγκεφαλική δύναμη και 

δημιουργικότητα (Nahavandi, 2019).   

 Εξατομίκευση (personalization) 

Οι δυνατότητες που παρέχονται από την νέα βιομηχανική επανάσταση επιτρέπουν 

την ανάπτυξη εξατομικευμένων προϊόντων και υπηρεσιών, ακόμη και ολόκληρης 

γραμμής παραγωγής. Αυτό φέρνει τον άνθρωπο στο επίκεντρο όχι μόνο ως ρυθμιστή 

των αλλαγών-εξελίξεων-διαδικασιών-αποφάσεων, αλλά και ως άμεσο παραλήπτη 

μοναδικά εξειδικευμένων απολαβών. Μέχρι σήμερα, η σύγχρονη κοινωνία δεν έχει 

γνωρίσει την πλήρη εξατομίκευση σε διάφορους τομείς, ειδικά σε αυτό της 

παραγωγής. Ωστόσο, η ανάπτυξη της νέας βιομηχανίας με την βοήθεια των 

τελευταίων τεχνολογιών υπόσχεται καθολικό personalization για τις ανάγκες κάθε 

ανθρώπου-καταναλωτή-ασθενή-επαγγελματία (Wang et al., 2017, Torn and Vaneker, 

2019). 

Πιο συγκεκριμένα, η εξατομίκευση προέρχεται από διάφορες νέες λειτουργίες σε 

ποικίλα αντικείμενα. Η γνωστική υπολογιστική και οι ευφυείς δυνατότητες 

αυτοματοποίησης που διευκολύνουν την υπερ-εξατομίκευση αξιοποιούνται για την 

ενδυνάμωση της ανθρώπινης νοημοσύνης. Για παράδειγμα, χρησιμοποιούνται τα 

κοινωνικά δίκτυα για να διευκολυνθεί η επικοινωνία μεταξύ ανθρώπων και των 

ηλεκτρονικών στοιχείων (ανάλογα με τον χειριστή καθορίζεται η επικοινωνία) (Adel, 

2022c). Επιπλέον, όσον αφορά την προσωποποίηση στην ιατρική (personalized 

medicine), στο τομέα συχνά εμφανιζόμενων προβλημάτων υγείας, η ζωή όσων 



πάσχουν από διαβήτη τύπου 1, θα άλλαζε σε σημαντικό βαθμό, καθώς οι 

χρησιμοποιούμενες τεχνολογίες βασίζονται σε συστήματα τεχνητής νοημοσύνης (AI). 

Αυτά τα συστήματα τεχνητής νοημοσύνης είναι σε θέση να κατανοούν και να 

μαθαίνουν τις διάφορες σωματικές αντιδράσεις και να ανταποκρίνονται αναλόγως, να 

ενημερώνουν τον γιατρό και η φαρμακευτική αγωγή να είναι άμεσα προσαρμοσμένη 

στις απαιτήσεις του ασθενή (Branke et al., 2016, Agyeman and Ofori-Asenso, 2015). 

Στα πλαίσια της εφοδιαστικής αλυσίδας, η ύπαρξη προσωποποιημένων λύσεων για 

τον καταναλωτή καθίσταται δυνατή. Ειδικότερα, η νέα βιομηχανία σκοπεύει να 

συνδυάσει τα ευφυή και αυτοματοποιημένα ψηφιακά οικοσυστήματα με την 

ανθρώπινη αλληλεπίδραση (Adel, 2022a, Priadythama et al., 2020). Οι ανθρώπινες 

πτυχές αξιοποιούνται με τρόπο που διευκολύνει την προσαρμογή των εμπειριών των 

τελικών χρηστών και τη βελτιστοποίηση των ροών εργασίας. Οι τεχνολογίες, όπως η 

μηχανική μάθηση, η ρομποτική αυτοματοποίηση και άλλες, βοηθούν τους ανθρώπους 

να βελτιώσουν τις επιχειρηματικές τους δεξιότητες και να προσφέρουν υψηλή αξία 

στους πελάτες πιο γρήγορα (Onik et al., 2018, Lu, 2017). Η επόμενη γενιά λύσεων 

για την εφοδιαστική αλυσίδα φαίνεται ότι περιλαμβάνει την ανάπτυξη και την 

εφαρμογή των τεχνολογιών που απαιτούνται για την ενεργοποίηση της ψηφιακής 

εφοδιαστικής αλυσίδας. Αυτό σημαίνει ότι η ζήτηση θα είναι άμεσα συνδεδεμένη με 

την προσφορά και η παραγωγή μπορεί ακόμη να ελέγχεται και σε προσωπικό επίπεδο 

από τον καταναλωτή. Συνεπώς, η ενσωμάτωση της εξατομίκευσης στην αλυσίδα 

εφοδιασμού οδηγεί στην αύξηση της ικανοποίησης των πελατών και τη διαχείριση 

της εταιρικής αποδοτικότητας και των περιθωρίων αγοράς με το βέλτιστο τρόπο. Η 

νέα βιομηχανία επιδιώκει να αποκαταστήσει το ανθρώπινο στοιχείο στην κατασκευή 

και την ανάπτυξη. Οι άνθρωποι είναι ιδιαίτερα ικανοί να εκτελούν βασικές εργασίες, 

παρέχοντας υψηλό βαθμό ελέγχου και τη δυνατότητα εξατομίκευσης σε κάθε στάδιο 

της παραγωγής.  

Τέλος, σημαντικό στοιχείο της εξατομίκευσης των διεργασιών αποτελεί ο τρόπος με 

τον οποίο διεκπεραιώνονται οι εντολές-διαδικασίες από τα ρομπότ ή τα τελευταίας 

τεχνολογίας μηχανήματα. Η αλληλεπίδραση ανθρώπου και μηχανής αναφέρεται στην 

επικοινωνία μεταξύ ανθρώπου και μηχανής μέσω της διεπαφής χρήστη. Αυτό 

σημαίνει ότι, φυσικές ενέργειες του χρήστη ή του χειριστή, όπως οι χειρονομίες, 

αξιοποιούνται για να τραβήξουν την προσοχή, να ελέγξουν και να καθοδηγήσουν, 

καθώς επιτρέπουν στους ανθρώπους να χειρίζονται τις μηχανές μέσω διαισθητικών 



και φυσικών ενεργειών (Chander et al., 2022, Chen et al., 2018, Cole et al., 2019, 

Demir et al., 2019, Di Nardo and Yu, 2021). Αυτό το γνώρισμα αποτελεί τον 

μελλοντικό προσανατολισμό της επικείμενης βιομηχανίας, καθώς βοηθάει στη 

διατήρηση του ανθρώπου στο επίκεντρο του συστήματος και της τεχνολογίας. Ως 

χαρακτηριστικό παράδειγμα χρήσης τέτοιου είδους αναφέρεται η έξυπνη ανίχνευση, 

η οποία περιλαμβάνει τη χρήση του ανθρώπινου εγκεφάλου ως πηγή σημάτων. Αυτό 

μπορεί να επιτευχθεί με ηλεκτροεγκεφαλογραφία (EEG), λειτουργική απεικόνιση 

μαγνητικού συντονισμού (fMRI) ή λειτουργική φασματοσκοπία εγγύς υπέρυθρου 

(fNIRS) και έτσι ο άνθρωπος μέσω της σκέψης του, σε άμεση επαφή με το μηχάνημα/ 

ρομπότ, να εκτελεί διαδικασίες χωρίς ο ίδιος να πράττει (Nahavandi, 2019). Το 

τελευταίο έχει άμεση εφαρμογή, για παράδειγμα σε ιατρικές εξετάσεις όπου ο 

χειριστής του μηχανήματος δεν πρέπει να είναι στην ίδια αίθουσα με τον ασθενή. 

 Ευελιξία 

Η ευελιξία είναι σημαντικός λόγος που αιτιολογεί τον ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα 

της σύγχρονης βιομηχανικής επανάστασης και ταυτόχρονα ενισχύει το ρόλο του 

ανθρώπου. Ο τελευταίος αποκτά το πλεονέκτημα της ευέλικτης εργασίας, ακόμα και 

της απομακρυσμένης, πιο πολύ από ποτέ. Η ανάληψη πληθώρας εργασιών από 

μηχανήματα ή από ρομπότ με ή χωρίς τη συμβολή του εργαζόμενου, του δίνουν 

σημαντική ευελιξία στην καθημερινότητά του και αλλαγή στη διαθεσιμότητα του 

χρόνου.  

Εφόσον οι μηχανές είναι υπεύθυνες για την ολοκλήρωση της παραγωγικής 

διαδικασίας στο σύνολό της και κατέχουν μια ικανοποιητική σύνδεση-συνεργασία με 

τους ανθρώπους (αναλύοντας τα συναισθήματα του προσώπου, τις κινήσεις του 

σώματος, τη στάση του σώματος κ.λπ. μέσω αισθητήρων και καμερών), φαίνεται ότι 

η γνωστική ικανότητα που σχετίζεται με την ανθρώπινη εμπλοκή μπορεί απλά να 

υπάρχει στο σύνδεσμο της ανατροφοδότησης (Carneiro et al., 2012, Zhou et al., 

2019). Ο κύριος παράγοντας που είναι υπεύθυνος για τη δράση, ο άνθρωπος, 

αποφασίζει τον τελικό προσδιορισμό της πληροφορίας από όπου κ αν βρίσκεται. 

Έτσι, έχοντας μεταβιβάσει την πλειονότητα των φυσικών εργασιών στις μηχανές και 

παράλληλα τα ρομπότ επικεντρώνονται όλο και περισσότερο στην προηγμένη λήψη 

αποφάσεων και στην εκπαίδευση της τεχνητής νοημοσύνης, το ανθρώπινο δυναμικό 

διαχειρίζεται και διοικεί με ευέλικτο και αποτελεσματικό τρόπο. Οι ανθρώπινοι 



χειριστές, με την ευκινησία, την ευελιξία και την πρωτοτυπία τους, συμβάλλουν τα 

μέγιστα στην ανθεκτικότητα απέναντι σε απρόβλεπτα γεγονότα. Η μάθηση 

ανθρώπου-μηχανής επιτρέπει την προοδευτική ανάπτυξη χαρακτηριστικών 

«αυτοθεραπείας» κατά την ανάκαμψη από απρόβλεπτες καταστάσεις, έτσι ο 

άνθρωπος αποκτά περισσότερη ελευθερία καθότι ακόμα και σε συνθήκες κρίσιμες ή 

κινδύνου, μπορούν να δοθούν λύσεις χωρίς να απαιτείται η παρουσία του (Kaasinen 

et al., 2022). Τέλος, στη νέα βιομηχανική επανάσταση φαίνεται ότι, οι επιχειρήσεις 

συνολικά χαρακτηρίζονται πιο ευέλικτες και έτοιμες να λαμβάνουν αποφάσεις με 

βάση τα δεδομένα, αντιδρώντας γρήγορα σε κάθε μεταβολή του βιομηχανικού χώρου 

(Leone et al., 2020). 

 Βιωσιμότητα 

Στη σημερινή εποχή, η βιωσιμότητα χαρακτηρίζεται πιο αναγκαία από ποτέ, καθότι 

οι προηγούμενες βιομηχανικές επαναστάσεις και ο σύγχρονος τρόπος ζωής, είχαν 

σημαντικό περιβαλλοντικό αντίκτυπο που φαίνεται σοβαρά δυσμενές για τις 

μελλοντικές γενιές. Πλέον, η βιομηχανία ασχολείται όλο και περισσότερο με τη 

διαχείριση διαφόρων τομέων δημιουργίας και διαχείρισης αποβλήτων και τον 

μετριασμό των αρνητικών επιπτώσεων των λειτουργιών της στο περιβάλλον. 

Παράλληλα, η περιβαλλοντική συνείδηση από την πλευρά των εταιρειών, θεωρείται 

συχνά ως ανταγωνιστικό πλεονέκτημα λόγω της μεγάλης υποστήριξης από την 

κυβέρνηση, διεθνείς οργανισμούς όπως ο ΟΗΕ, ο ΠΟΥ κ.λπ. και μια συνεχώς 

διευρυμένη εξειδικευμένη πελατειακή βάση που υποστηρίζει επιχειρήσεις με 

περιβαλλοντική συνείδηση. Σημαντικό μέρος των καταναλωτών στρέφεται προς 

αγορές σε προϊόντα και υπηρεσίες γνωρίζοντας ότι είναι φιλικά προς το περιβάλλον. 

Δυστυχώς, η πρότερη βιομηχανική επανάσταση δεν εμφάνιζε σημαντική εστίαση 

στην προστασία του περιβάλλοντος, ούτε επικεντρωνόταν στην τεχνολογία για την 

ενίσχυση της περιβαλλοντικής βιωσιμότητας της Γης, παρά το γεγονός ότι αρκετοί 

αλγόριθμοι τεχνητής νοημοσύνης έχουν χρησιμοποιηθεί για την έρευνα της 

βιωσιμότητας κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας (Chen et al., 2008) 

(Papadimitriou, 2012) (Alzoubi et al., 2019).  Η νέα βιομηχανική επανάσταση, 

ωστόσο, υπόσχεται να δημιουργήσει ένα σύστημα που θα λειτουργεί με ανανεώσιμες 

πηγές ενέργειας και θα είναι βιώσιμο σε όλους τους τομείς. Για τη διάσωση του 

περιβάλλοντος και τη βελτίωση της συνολικής βιωσιμότητας απαιτούνται 

αποτελεσματικές τεχνολογικές λύσεις με ισχυρή εστίαση και δράση. Επιπλέον, κατά 



την νέα βιομηχανική επανάσταση, η διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας φαίνεται 

πιο φιλική προς το περιβάλλον, καθότι η εξατομικευμένη παραγωγή και η άμεση 

σύνδεση προσφοράς-ζήτησης οδηγούν στην αποφυγή πλεοναζόντων παραγόμενων 

προϊόντων και συνεπακόλουθα στην εξ ολοκλήρου εξοικονόμηση πόρων (Saniuk et 

al., 2020). Η χρήση ανανεώσιμων πηγών και η ρύθμιση της διαχείρισης των 

αποβλήτων διασφαλίζει ότι η παραγωγή σέβεται τους περιορισμούς του πλανήτη μας 

και θέτει την ευημερία των χειριστών της βιομηχανίας στο επίκεντρο της διαδικασίας 

παραγωγής (Mourtzis et al., 2022). Ταυτόχρονα, ένα από τα ιδεώδη της νέας 

βιομηχανίας (όπως αναλύθηκε) είναι η ανθεκτικότητα, η οποία περικλείει την έννοια 

της βιωσιμότητας όχι μόνο ως προς το περιβάλλον αλλά ως προς και άλλες πτυχές. 

Επεξηγηματικά, οι νέες τεχνολογίες και η άμεση συνεργασία του ανθρώπου με τις 

μηχανές επιτρέπουν βιωσιμότητα στις λύσεις που θα δοθούν, αντοχή και 

ανθεκτικότητα στις γραμμές παραγωγής και οδηγούν σε καινοτόμες πρακτικές, οι 

οποίες λόγω της προσαρμοστικότητάς τους, θα αποδειχθούν διαχρονικές. 

2.3 Οι απαραίτητες δεξιότητες του ανθρώπου 4.0 

2.3.1. Ο άνθρωπος 4.0 

Έχοντας αναλύσει τους λόγους για τους οποίους ο άνθρωπος αποτελεί επίκεντρο της 

νέας βιομηχανικής επανάστασης, είναι εύλογο να προκύπτει ότι ο τελευταίος οφείλει 

να αναπτύξει νέες δεξιότητες ή και να εξελίξει - εμβαθύνει σε κάποιες που ήδη 

κατέχει, ώστε να είναι έτοιμος για τις επερχόμενες αλλαγές. Ο ρόλος του ανθρώπου 

είναι μείζονος σημασίας σε αυτή τη βιομηχανική αλλαγή, οπότε έχει χρέος να 

προσαρμοστεί, διαφορετικά θα καταλήξουμε σε κοινωνίες δύο ταχυτήτων με αισθητή 

διαφορά. Όπως αναφέρει και ο Alvin Toffler, οι αναλφάβητοι/αγράμματοι του 21ου 

αιώνα δεν θα είναι αυτοί που δεν μπορούν να διαβάσουν και να γράψουν, αλλά 

εκείνοι που δεν θα μπορούν να μάθουν, να «ξε-μάθουν» και να ξανά μάθουν από την 

αρχή (Toffler, 1984). 

Η νέα βιομηχανία αναγνωρίζει τη σημασία των κοινωνικών στόχων πέρα από τις 

θέσεις εργασίας και την οικονομική ανάπτυξη, για να γίνει μια αξιόπιστη πηγή 

πλούτου και ευημερίας των εργαζόμενων και κάθε μέλους της κοινωνίας συνολικά. 

Όπως ισχύει μέχρι και σήμερα, η ανάπτυξη δεξιοτήτων είναι απαραίτητη για την 

εξέλιξη και την παραγωγικότητα σε κάθε είδους βιομηχανία. Οι ικανότητες και οι 

δεξιότητες των χειριστών συμβάλλουν σημαντικά στην οικονομική ανάπτυξη και την 



παραγωγικότητα. Παρ' όλα αυτά, κάθε βιομηχανική επανάσταση θα επιβάλει ένα 

σημαντικό «κενό» δεξιοτήτων και ικανοτήτων, καθότι δημιουργούνται νέες 

κοινωνικές-τεχνολογικές-οικονομικές ανάγκες (Bousdekis et al., 2020).  

Προκειμένου να μειωθεί το έλλειμμα αυτό των δεξιοτήτων και ικανοτήτων μεταξύ 

των φορέων της ανθρωποκεντρικής βιομηχανίας, είναι απαραίτητο να 

αντιμετωπιστούν πολλά εμπόδια. Η τεχνητή νοημοσύνη απελευθερώνει τους 

εργαζόμενους από «βαρετά», επαναλαμβανόμενα καθήκοντα, αλλάζοντας έτσι τις 

ικανότητές τους και επιτρέποντάς τους να επικεντρωθούν σε πιο δημιουργικές 

εργασίες με προστιθέμενη αξία. Προωθούνται ευέλικτες ρυθμίσεις εργασίας, ώστε 

όλοι οι εργαζόμενοι να μπορούν να επιδιώκουν την επαγγελματική τους ανάπτυξη πιο 

αποτελεσματικά και να επιτυγχάνουν μεγαλύτερη ικανοποίηση από την εργασία τους. 

Η κατάλληλη τεχνολογία θα βοηθήσει επίσης τους ηλικιωμένους να εργάζονται 

περισσότερο και να είναι πιο παραγωγικοί στον εργασιακό χώρο και στην 

καθημερινή ζωή (Kagermann, 2015). Επιπλέον, αν και είναι βασικοί συμμετέχοντες 

στη βιομηχανική παραγωγική διαδικασία, οι ανθρώπινοι χειριστές αντιμετωπίζουν 

συνήθως περιορισμούς όσον αφορά τις επαγγελματικές ικανότητες, το στυλ σκέψης, 

τους στόχους και τη συνεχή επικοινωνία με επαρκείς πληροφορίες την κατάλληλη 

στιγμή. Για αυτό το λόγο, είναι αναγκαία η εκπαίδευση των εργαζόμενων και η 

ενδελεχής προετοιμασία της κοινωνίας για την νέα βιομηχανική επανάσταση 

(Hecklau et al., 2016). 

Πολλοί ερευνητές έχουν προτείνει ότι οι άνθρωποι και η τεχνητή νοημοσύνη θα 

πρέπει να συνεργάζονται για να μεγιστοποιήσουν τα μοναδικά τους ταλέντα. Έμφαση 

πρέπει να δίνεται σε ήδη υπάρχουσες δεξιότητες του ανθρώπου, όπως η ηγεσία, η 

ομαδική εργασία, η δημιουργική επίλυση προβλημάτων, οι κοινωνικές δεξιότητες και 

η συνεργασία (Welfare et al., 2019). Οι επικοινωνιακές δεξιότητες φαίνονται πιο 

χρήσιμες από ποτέ, όχι μόνο μεταξύ των ανθρώπων αλλά και μεταξύ ανθρώπων και 

μηχανών (Fonda and Meneghetti, 2022). Παράλληλα, διαφαίνεται η ανάγκη 

ενίσχυσης στους τομείς της κριτικής σκέψης, της δημιουργικής επίλυσης 

προβλημάτων, της επιχειρηματικότητας, της διαχείρισης, της ενσυναίσθησης και των 

συναισθημάτων γενικότερα, καθώς οι άνθρωποι εξακολουθούν να έχουν σημαντικό 

προβάδισμα έναντι των έξυπνων ρομπότ και των μηχανών σε αυτά τα 

χαρακτηριστικά.   



Σε μια έξυπνη βιομηχανία, λοιπόν, τα καθήκοντα των εργαζομένων θα αλλάξουν 

δραστικά, έχει γίνει αντιληπτό. Σύμφωνα με την βιβλιογραφία, προτείνεται να 

χρησιμοποιηθεί μια προσέγγιση της οργάνωσης της απασχόλησης με βάση το 

συναίσθημα, η οποία θα ενισχύει την  υπευθυνότητα και την αυτοανάπτυξη των 

εργαζομένων (Flores et al., 2020, Gürdür Broo et al., 2022, Kalateh et al., 2021). 

Συνοπτικά, προκύπτει ότι όσο πιο προηγμένη γίνεται η τεχνολογία και τα εργαλεία 

του κλάδου, τόσο μεγαλύτερη είναι η ανάγκη για ανθρώπινες δεξιότητες και 

συναισθηματική νοημοσύνη (Kalateh et al., 2022).  

2.3.2. Διαφοροποίηση δεξιοτήτων ανθρώπου από την τεχνητή 

νοημοσύνη 

Προκειμένου να μελετηθούν οι δεξιότητες του σύγχρονου ανθρώπου, πρέπει να 

εξεταστεί η διαφοροποίηση των χαρακτηριστικών του ανθρώπου σε σχέση με τα 

ρομπότ τεχνητής νοημοσύνης (ΤΝ). Τα τελευταία, αναμένεται ότι θα μιμούνται το 

ανθρώπινο δυναμικό και τον τρόπο σκέψης του. Συχνά αναφέρεται ότι η τεχνητή 

νοημοσύνη και η αυτοματοποίηση ανταγωνίζονται τον άνθρωπο. Ωστόσο, αυτό 

ισχύει μόνο σε έναν μικρό αλλά πιθανότατα με αντίκτυπο τομέα της ανθρώπινης 

νοημοσύνης . Λόγω των τεχνικών εξελίξεων οι επαναλαμβανόμενες ανθρώπινες 

δεξιότητες αντικαθίστανται συνεχώς από μηχανές. Αυτή η διαδικασία ωθείται τώρα 

σίγουρα προς τα εμπρός από την ΤΝ και την αυτοματοποίηση και αμφισβητεί την 

επαναλαμβανόμενη εργασία. Ωστόσο, αυτή η ώθηση δεν μας αντικαθιστά ως 

ανθρώπους, αλλά μάλλον αποκαλύπτει τη δυνατότητα ανάπτυξης ισχυρότερων 

εσωτερικών ανθρώπινων ικανοτήτων (Dwivedi et al., 2021). Συνεπώς, σύμφωνα με 

την επιστημονική βιβλιογραφία, σε τρεις βασικές ικανότητες υπολείπεται η τεχνητή 

νοημοσύνη βραχυπρόθεσμα και μεσοπρόθεσμα. Αυτές φαίνεται ότι είναι η 

δημιουργικότητα, η επιδεξιότητα και η ενσυναίσθηση :  

 Δημιουργικότητα:  Η τεχνητή νοημοσύνη δεν μπορεί να σχεδιάσει ούτε 

δημιουργικά ούτε εννοιολογικά ούτε στρατηγικά. Η τεχνητή νοημοσύνη είναι 

εξαιρετική στη βελτιστοποίηση για έναν συγκεκριμένο στόχο, αλλά δεν 

μπορεί να επιλέξει τους δικούς της στόχους ή να σκεφτεί δημιουργικά. Η 

τεχνητή νοημοσύνη δεν μπορεί επίσης να σκεφτεί σε διάφορους τομείς ή να 

εφαρμόσει την κοινή λογική.  



 Επιδεξιότητα: Η τεχνητή νοημοσύνη και η ρομποτική δεν μπορούν να 

εκτελέσουν σύνθετες φυσικές εργασίες που απαιτούν επιδεξιότητα ή ακριβή 

συντονισμό χεριού-ματιού. Η τεχνητή νοημοσύνη δεν μπορεί να 

αντιμετωπίσει άγνωστους και αδόμητους χώρους, ιδίως εκείνους που δεν έχει 

παρατηρήσει και δεν κατέχει δεδομένα για αυτούς. 

 Ενσυναίσθηση: Η τεχνητή νοημοσύνη δεν μπορεί να αισθανθεί ή να 

αλληλοεπιδράσει με συναισθήματα όπως η ενσυναίσθηση και η συμπόνια. Ως 

εκ τούτου, η ΤΝ δεν μπορεί να κάνει ένα άλλο άτομο να νιώσει ότι το 

καταλαβαίνουν και ότι το φροντίζουν. Ακόμη και αν η ΤΝ βελτιωθεί σε αυτόν 

τον τομέα, θα είναι πρόκληση να αναπτυχθεί η τεχνολογία σε σημείο που οι 

άνθρωποι να αισθάνονται άνετα να αλληλοεπιδρούν με ρομπότ σε 

καταστάσεις που απαιτούν φροντίδα και ενσυναίσθηση, ή αυτό που θα 

μπορούσαμε να ονομάσουμε "υπηρεσίες ανθρώπινης επαφής". 

Ο κατάλογος αυτών των εσωτερικών ανθρώπινων ικανοτήτων μπορεί να διευρυνθεί 

σημαντικά, με γνωρίσματα όπως η αυτογνωσία, η πρόθεση, ο σκοπός και η 

πνευματικότητα σε ατομικό επίπεδο καθώς και ο πολιτισμός, η ηθική και οι αξίες της 

κοινότητας σε συλλογικό επίπεδο. Διαφαίνεται, δηλαδή, ότι ο άνθρωπος καλείται να 

αναπτύξει τους τομείς των ικανοτήτων που τον διακρίνουν από τις μηχανές (Bühler et 

al., 2022).  

2.3.3. Απαραίτητες δεξιότητες σύμφωνα με την νέα εποχή 

Αρχικά, η αποσαφήνιση των δεξιοτήτων που καλείται ο άνθρωπος να εξασκήσει για 

να προσαρμοστεί άμεσα στη νέα βιομηχανική επανάσταση, προϋποθέτει την 

κατηγοριοποίηση τους σε ομάδες ανάλογα με την πλευρά που καλύπτουν. Πιο 

αναλυτικά, η αρμοδιότητα-ικανότητα (competence) ορίζεται ως ένα σύνολο που 

περικλείει τις δεξιότητες, ικανότητες, γνώσεις, στάσεις και κίνητρα, που χρειάζονται 

τα άτομα για να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τα καθήκοντα και τις προκλήσεις 

που σχετίζονται με την εργασία (Hecklau et al., 2016). Οι ερευνητές Solga et al., και 

Grabmann και Hecklau et.al, προσδιόρισαν τέσσερις κύριες κατηγορίες για την 

ταξινόμηση των ικανοτήτων, οι οποίες συνοψίζονται στα εξής (von Solga et al., 2011, 

Graßmann, 2005, Hecklau et al., 2016):  

• Τεχνικές ικανότητες, οι οποίες αποτελούνται από όλες τις γνώσεις και 

δεξιότητες που σχετίζονται με την εργασία.  



• Μεθοδολογικές ικανότητες, που περιλαμβάνει όλες τις δεξιότητες και 

ικανότητες για τη γενική επίλυση προβλημάτων και τη λήψη αποφάσεων.  

• Κοινωνικές ικανότητες, που περικλείουν όλες τις δεξιότητες, ικανότητες 

και στάσεις για τη συνεργασία και την επικοινωνία με τους άλλους και 

τέλος 

• Προσωπικές ικανότητες, που αποτελούνται από τις κοινωνικές αξίες, τα 

κίνητρα και τις ατομικές στάσεις του επαγγελματία. 

Με βάση την παραπάνω ομαδοποίηση, θα εξεταστούν συστηματικά οι δεξιότητες του 

σύγχρονου εργαζόμενου όπως αναφέρονται στην παγκόσμια επιστημονική 

βιβλιογραφία. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με την τελευταία μελέτη του Παγκόσμιου Οικονομικού 

Φόρουμ, οι δέκα κυρίαρχες δεξιότητες για το μέλλον είναι όλες κοινωνικές 

ικανότητες, με τις προσωπικές (ή διαπροσωπικές) και μεθοδολογικές ικανότητες να 

αποκτούν εξέχουσα θέση (Forum, 2016). Φαίνεται πώς οι τεχνικές ικανότητες 

περνούν σε δεύτερη μοίρα. Σύμφωνα με πρόσφατες επιστημονικές έρευνες, η 

πλειοψηφία των διευθυντικών προσώπων, συμφωνούν ότι οι κοινωνικές δεξιότητες 

(soft skills) είναι πιο απαραίτητες από τις τεχνικές ικανότητες (hard skills) μεταξύ 

των υποψηφίων που αναζητούν εργασία (Lyu and Liu, 2021, Ferreira et al., 2023). 

Καθώς η τεχνολογία, όπως η αυτοματοποίηση και η ΤΝ παρέχουν νέες θέσεις 

εργασίας υψηλής ποιότητας και καταργούν άλλες, η ζήτηση για αυτές τις δεξιότητες 

θα διευρυνθεί αναμφίβολα.  

Τα ευρήματα αυτά έρχονται σε συμφωνία με την έμφαση σε γνωρίσματα που δεν 

κατέχουν οι μηχανές καθώς και με την εμπεριστατωμένη μελέτη του Παγκόσμιου 

Οικονομικού Οργανισμού για το μέλλον των θέσεων εργασίας, η οποία ανέφερε ότι 

τα "ανθρώπινα" ταλέντα, όπως η δημιουργικότητα, η πρωτοβουλία και η κριτική 

σκέψη, πιθανότατα θα κερδίσουν σε αξία καθώς η τεχνολογία και η αυτοματοποίηση 

θα αναπτύσσονται (Forum, 2020). 

Ακόμα και σήμερα, φαίνεται ότι η ανάπτυξη των κοινωνικών δεξιοτήτων είναι μια 

από τις καλύτερες επενδύσεις που μπορούν να γίνει για τον επαγγελματία, καθώς 

είναι διαχρονικές. Επιπλέον, η εμφάνιση της τεχνητής νοημοσύνης θα αυξήσει 

περαιτέρω τη σημασία των κοινωνικών δεξιοτήτων, όπως έχει αναφερθεί, καθώς 

είναι οι μόνες ικανότητες που τα ρομπότ δεν μπορούν να αυτοματοποιήσουν. Οι 



τεχνικές ικανότητες που έχουν ζήτηση, φαίνεται να αντικατοπτρίζουν επίσης τον 

ολοένα και πιο ψηφιακό κόσμο, με την υπολογιστική νέφους και την τεχνητή 

νοημοσύνη να έρχονται στην κορυφή, με τους μηχανικούς πληροφορικής να έχουν 

μεγάλη απήχηση καθώς περισσότερες υπηρεσίες και δεδομένα μεταφέρονται στο 

νέφος, με τις επιχειρήσεις να πρέπει πλέον να λαμβάνουν αποφάσεις με βάση τον 

τεράστιο όγκο δεδομένων που είναι διαθέσιμος.  

Για να επεξηγηθούν οι δεξιότητες που χρειάζεται ο επαγγελματίας του μέλλοντος, 

ικανοποιώντας τις ανάγκες της νέας βιομηχανικής επανάστασης, το Παγκόσμιο 

Οικονομικό Φόρουμ πρότεινε ένα μοντέλο που περικλείει τα αναγκαία 

χαρακτηριστικά (Forum, 2020). Έτσι, αυτά συνοψίζονται στα ακόλουθα:  

 Global citizenship skills, δεξιότητες ενός πολίτη του κόσμου. Στα πλαίσια της 

παγκοσμιοποίησης και της καθολικής πληροφορίας, ο επαγγελματίας οφείλει 

να είναι ενήμερος για τα παγκόσμια γεγονότα, την βιωσιμότητα και να κατέχει 

ενεργό ρόλο ως παγκόσμιος πολίτης, διευρύνοντας τα εθνικά όρια. 

 Innovation and creativity skills, δεξιότητες που αφορούν την καινοτομία και 

την δημιουργικότητα. Αφορούν ικανότητες όπως η αναλυτική και κριτική 

σκέψη, στοχευμένη στην επίλυση σύνθετων προβλημάτων και στην ανάλυση 

συστημάτων. 

 Interpersonal skills, διαπροσωπικές δεξιότητες. Περικλείουν τις δεξιότητες 

που αφορούν την συναισθηματική νοημοσύνη, όπως η ενσυναίσθηση, η 

διαπραγμάτευση, η ηγεσία, η συνεργασία, η κοινωνική ευαισθητοποίηση. 

 Technology skills, τεχνολογικές δεξιότητες. Αυτές, βρίσκονται στο τελευταίο 

μέρος της λίστας και περιλαμβάνουν τον προγραμματισμό, την ψηφιακή 

υπευθυνότητα και φυσικά τη γνώση στη γενικότερη χρήση της τεχνολογίας. 

 

 

 

 

 

 



2.4 Ικανότητες και προκλήσεις του νέου επαγγελματία στο 

φαρμακευτικό κλάδο 

Κατά τη διάρκεια του περασμένου αιώνα, ιδίως κατά το δεύτερο μισό του, 

σημειώθηκε θεαματική πρόοδος στη βελτίωση της υγείας και της μακροζωίας των 

ανθρώπων. Οι λόγοι είναι πολλοί και ποικίλλουν, αγγίζοντας πολλές πλευρές της 

καθημερινής ζωής. Ωστόσο, είναι αδιαμφισβήτητο ότι η φαρμακευτική επιστήμη και 

κατ’ επέκταση η ανάπτυξη φαρμάκων έπαιξε καθοριστικό ρόλο σε αυτό (Rowland et 

al., 2012). 

Η Φαρμακευτική επιστήμη είναι μία από τις αρχαιότερες επιστήμες του κόσμου, 

έχοντας φτάσει σε υψηλά επίπεδα εκσυγχρονισμού μέχρι σήμερα (Griffenhagen, 

1969, Watkins, 2009, Parascandola, 1995). Η επιστήμη αυτή,  έχει κύριο αντικείμενο 

έρευνας και μελέτης την παρασκευή και την τυποποίηση των φαρμάκων και αποτελεί 

ιδιαίτερο επιστημονικό κλάδο. Ανέκαθεν, υπήρξε πρωτοπόρα, υπηρετώντας την υγεία 

του ανθρώπου και την βελτίωση της ποιότητας της ζωής. 

Μέχρι σήμερα, οι τεχνολογικές εξελίξεις που επιτεύχθηκαν μέσω των βιομηχανικών 

επαναστάσεων, συνέβαλαν στην ανάπτυξη και στη βελτιστοποίηση της 

φαρμακευτικής επιστήμης. Η φαρμακευτική βιομηχανία εξελίχθηκε με γρήγορο 

ρυθμό, επιτρέποντας την ένταξη του φαρμάκου στην αγορά με κυρίαρχη θέση 

(Malerba and Orsenigo, 2002, Swann, 1995, Garavaglia et al., 2013).   Όλες αυτές οι 

αλλαγές, και ειδικά η ψηφιακή επανάσταση, διαμόρφωσαν τη σύγχρονη πρακτική της 

φαρμακευτικής, όπως την γνωρίζουμε (Malerba and Orsenigo, 2015). Πιο αναλυτικά, 

οι τρεις πρώτες επαναστάσεις καθιέρωσαν τη φαρμακευτική επιχείρηση και παρείχαν 

στους φαρμακοποιούς ένα σχεδόν μονοπώλιο στη διανομή φαρμάκων. Αντίθετα, η 

νέα εποχή φαίνεται να έχει την δυνατότητα να παρέχει εναλλακτικές, μη 

φαρμακευτικές τεχνικές θεραπείας των ασθενών και να μειώσει τη συμμετοχή στην 

παροχή φαρμάκων. Δεν θα πρέπει να αναμένεται ότι θα προωθήσει την ανάπτυξη της 

φαρμακευτικής ως βιομηχανίας και επαγγέλματος στο μέλλον μόνο και μόνο επειδή 

οι φαρμακοποιοί ήταν ιστορικά σε θέση να προσαρμοστούν αποτελεσματικά (Baines 

et al., 2020). Ενναλακτικά, είναι πιθανό, μη φαρμακευτικές επιχειρήσεις όπως η 

Amazon και η Google να αποτελέσουν σημαντική απειλή για το υπάρχον καθεστώς. 

Μέχρι και σήμερα, το σύγχρονο φαρμακείο έχει προσαρμόσει αποτελεσματικά μια 

ποικιλία "τεχνολογιών γενικού σκοπού" (ΤΓΓ, GPT- General Purpose Technologies) 



που καθιερώθηκαν κατά τη διάρκεια των τριών πρώτων βιομηχανικών 

επαναστάσεων. Οι τεχνολογίες γενικού σκοπού είναι τεχνολογίες που επηρεάζουν μια 

ολόκληρη οικονομία και έχουν τη δυνατότητα να αλλάξουν την οικονομική ζωή 

ολόκληρων κοινωνιών (Bresnahan and Trajtenberg, 1995). Κατά τη διάρκεια της 

αντίστοιχης ιστορίας τους, οι φαρμακοποιοί τις χρησιμοποίησαν για να 

δημιουργήσουν τη φαρμακευτική βιομηχανία και να εφεύρουν νέες διαδικασίες για 

την παρασκευή φαρμακευτικών σκευασμάτων. Σύμφωνα με αυτόν τον κατάλογο, η 

εξέλιξη της φαρμακευτικής μπορεί να αποδοθεί στην ευρεία αποδοχή των 

τεχνολογιών γενικού σκοπού καθ' όλη τη διάρκεια των τριών πρώτων επαναστάσεων 

(Sztar, 2016). Στην επόμενη βιομηχανική επανάσταση, λοιπόν, αναμένεται ότι μέσω 

της χρήσης τεχνολογιών όπως το Διαδίκτυο των Πραγμάτων (Carayannis et al.), 

αναμένεται να δημιουργηθούν νέες δυνατότητες για τους φαρμακοποιούς και γενικά 

για την επιστήμη (Rantanen and Khinast, 2015, Damiati, 2020) (Carayannis et al., 

2021). Για παράδειγμα, αναφορικά, τα τελευταία εκατό χρόνια, μέσω των 

βιομηχανικών επαναστάσεων εφαρμόστηκε όλη η διαθέσιμη τεχνολογία με 

αποτέλεσμα, τα βιομηχανικά φάρμακα, (μαζικής παραγωγής) να παρέχουν στους 

ασθενείς ομοιόμορφα προϊόντα με ελάχιστες διακυμάνσεις και καλές προδιαγραφές 

ποιότητας - με το τίμημα μιας προσέγγισης "ένα μέγεθος για όλους". Η νέα εποχή 

υπόσχεται αλλαγή και σε αυτό τον τομέα, επιτρέποντας εξατομίκευση της 

φαρμακευτικής αγωγής και παραγωγή-διάθεση κατά ασθενή (Allen, 2006).  

Από την πλευρά της ανθρώπινης ιστορίας, δεν υπήρξε ποτέ περίοδος με περισσότερες 

δυνατότητες τόσο για υποσχέσεις όσο και για κινδύνους. Το κοινωνικό-οικονομικό 

μήνυμα που αφορά την εναρμόνιση των επιχειρήσεων με την νέα εποχή, αφορά 

φυσικά και τις φαρμακευτικές βιομηχανίες (Schwab, 2017). Εάν η 

φαρμακοβιομηχανία είναι βυθισμένη στη συμβατική, γραμμική σκέψη που υπονοεί 

ότι το μέλλον θα είναι συνέχεια του παρελθόντος, τότε η επερχόμενη βιομηχανική 

επανάσταση μπορεί να είναι λιγότερο υπόσχεση και περισσότερο απειλή. Ως 

αποτέλεσμα, πολλές δραστηριότητες που ιστορικά θεωρούνταν φαρμακευτική 

εργασία μπορεί να αναληφθούν από άλλους φορείς- επαγγελματίες. Για παράδειγμα, 

τα διαδικτυακά φαρμακεία, (που ήδη αποτελούν κανάλι πώλησης 

παραφαρμακευτικών προϊόντων αλλά ακόμα όχι φαρμακευτικών σκευασμάτων) 

μπορεί να αποσπάσουν εξ ολοκλήρου την δραστηριότητα από τα παραδοσιακά 

φαρμακεία. Η ανάγκη για προσωπική επαφή και συμβουλευτική μπορεί να 



αντικατασταθεί από διαδικτυακές πλατφόρμες για την ενημέρωση των ασθενών και 

εφαρμογές για κινητά τηλέφωνα. Κατά συνέπεια, ολόκληρος ο κλάδος των 

φαρμακείων και των φαρμακοποιών πρέπει να αξιολογήσει επειγόντως τον τρόπο με 

τον οποίο οι σύγχρονες αλλαγές μπορούν να επηρεάσουν το μέλλον των κλινικών και 

εμπορικών δραστηριοτήτων του. Τέλος, η μεταρρύθμιση δεν αφορά μόνο την 

φαρμακευτική ως πρακτική στα φαρμακεία της κοινότητας, αλλά συνδέεται άμεσα 

και με τις λειτουργίες εντός των φαρμακευτικών βιομηχανιών και εταιρειών, με το 

τμήμα της παραγωγής, της έρευνας και ανάπτυξης. Το φάρμακο αποτελεί ένα 

εμπορεύσιμο αγαθό, το οποίο περνά από διάφορες αλυσίδες ( ανακάλυψη-έρευνα-

παραγωγή-ασφάλεια-διάθεση) μέχρι να φτάσει στον ασθενή. 

2.4.1. Νέες τεχνολογίες και αλλαγές στο φαρμακευτικό κλάδο κατά τη 

νέα βιομηχανική επανάσταση 

Στο πλαίσιο αυτό, προκειμένου να εξετασθεί ο τρόπος με τον οποίο θα επιδράσει η 

νέα εποχή στο ρόλο του φαρμακοποιού και στις δεξιότητες που αυτός καλείται να 

κατέχει, εξετάζονται αναφορικά διάφορες μεταβολές και εξελίξεις που θα επιφέρουν 

οι νέες τεχνολογίες στη φαρμακευτική επιστήμη. 

Η επερχόμενη βιομηχανική επανάσταση, με τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της 

"υπερ-συνδεσιμότητας", της "υπερ-νοημοσύνης" και της "αυτοματοποίησης", παρέχει 

σημαντικές δυνατότητες που ήδη είναι εμφανείς . Θα αναστατώσει βαθιά τη 

βιομηχανία, την οικονομία και τα επιχειρηματικά μοντέλα μέσω τεχνικών εξελίξεων, 

όπως τα μεγάλα δεδομένα, η υπολογιστική νέφους, το Διαδίκτυο των πραγμάτων 

(Carayannis et al.), η τεχνητή νοημοσύνη (AI) και η τρισδιάστατη εκτύπωση. Ακόμα 

και στο παρόν, υπάρχει πληθώρα παραδειγμάτων χρήσης τεχνητής νοημοσύνης (ΤΝ) 

για την ανακάλυψη νέων φαρμακευτικών μορίων. Η ΤΝ είναι γνωστό ότι μπορεί να 

διαβάσει περισσότερες από 1 εκατομμύριο σχετικές εργασίες σε δευτερόλεπτα και να 

αναλύσει περισσότερα από 4 εκατομμύρια ιατρικά δεδομένα, αυτό κατ’ επέκταση 

αιτιολογεί την χρησιμότητας της νέας τεχνολογίας όταν πρόκειται για μία τόσο 

συνδυαστική επιστήμη όσο η φαρμακευτική. Γενικότερα, η ανάπτυξη νέων 

φαρμάκων είναι ένας τομέας που απαιτεί τεράστιο επενδυτικό κόστος και 

μακροπρόθεσμη έρευνα και ανάπτυξη άνω των δέκα ετών. Έτσι, με τις νέες 

τεχνολογίες, όχι μόνο αυξάνεται η αποτελεσματικότητα αλλά συγχρόνως υπάρχει 

μείωση του κόστους και του χρόνου, καθώς η ανακάλυψη νέων δραστικών ουσιών 



βασίζεται στη συνδυαστική και ενδελεχή αναζήτηση σε βάσεις δεδομένων πιθανών 

μορίων. Χαρακτηριστικά παραδείγματα φαρμακευτικών εταιρειών παγκόσμιας 

κλίμακας που έχουν ήδη χρησιμοποιήσει ΤΝ για την ανάπτυξη καινούριων 

φαρμάκων αποτελούν οι Merck ( για τον ιό Έμπολα), Novartis (για παθήσεις του 

αναπνευστικού και διάφορους τύπους καρκινωμάτων) και Santen Pharmaceutica ( για 

το γλαύκωμα) (Kim and Yoon, 2020).  

Επιπλέον, στην επιστημονική βιβλιογραφία επισημαίνεται ότι ειδικά μετά την 

πανδημία του COVID-19, τα ψηφιακά μέσα εδραίωσαν την θέση τους στη 

φαρμακευτική πρακτική ακόμα και στα φαρμακεία της γειτονιάς. Πολλές φορές, 

λόγω του αναγκαστικού εγκλεισμού, η παροχή συμβουλής από τον φαρμακοποιό 

γινόταν μέσω τηλεφώνου, διαδικασία η οποία δεν απέχει αισθητά από την υπόσχεση 

των «teleconsultations», δηλαδή των τηλε-διαβουλεύσων/ συμβουλών από τους 

επαγγελματίες του κλάδου (Silva et al., 2022). 

Επιπρόσθετα, σημαντικό μέρος των νέων τεχνολογιών για την φαρμακευτική 

επιστήμη φαίνεται να είναι η μηχανική μάθηση ( Machine Learning, ML). Παρότι, η 

τεχνητή νοημοσύνη στις πρώιμες μορφές της είναι ήδη πραγματικότητα στα 

συστήματα προειδοποίησης για τον έλεγχο αλληλεπιδράσεων μεταξύ φαρμάκων, στο 

σχεδιασμό και την ανάπτυξη φαρμάκων, η ΜL κατέχει την ικανότητα να 

χρησιμοποιεί αλγόριθμους για την εύρεση μοτίβων σε σύνολα δεδομένων με στόχο 

να βοηθήσει στη λήψη αποφάσεων (Damiati, 2020) (Gregório and Cavaco, 2021). 

Παράλληλα, στη νέα εποχή, το μεγάλο πλεονέκτημα που φαίνεται να προσφέρεται 

από τις εξελιγμένες τεχνολογίες, είναι η εξατομίκευση, όχι μόνο των υπηρεσιών αλλά 

και των αγαθών, και μάλιστα όσον αφορά την φαρμακευτική, των φαρμακευτικών 

σκευασμάτων. Με τη βοήθεια της τεχνολογίας της τρισδιάστατης εκτύπωσης (3D 

printing), αναμένεται η παραγωγή και διάθεση προσωποποιημένων φαρμακευτικών 

μορφών ανάλογα με την εκάστοτε θεραπευτική αγωγή (Araújo et al., 2019). 

2.4.2. Δεξιότητες και γνωρίσματα των φαρμακοποιών του μέλλοντος 

Με την επίδραση των νέων τεχνολογιών στην φαρμακευτική επιστήμη, είναι εύλογο 

ότι ο ρόλος του φαρμακοποιού θα αλλάξει και πιθανώς το επάγγελμα θα έχει 

διαφορετικές οπτικές-κατευθύνσεις σε σχέση με σήμερα. Σίγουρα, όπως 

προαναφέρθηκε στην προηγούμενη ενότητα, η συνεργασία του ανθρώπου με τις 



μηχανές ορίζει ένα νέο επαγγελματικό πλαίσιο όπου οι ανθρώπινες ικανότητες θα 

δοκιμαστούν και θα εξελιχθούν προσαρμοστικά με τη νέα εποχή. 

Πιο αναλυτικά, αναγνωρίζεται ότι στον τομέα της υγείας, οι φαρμακοποιοί είναι 

στελέχη που πιθανώς έχουν περισσότερα καθήκοντα έτοιμα να αυτοματοποιηθούν 

(Gregório and Cavaco, 2021). Ωστόσο, παρά τις πολλές αλλαγές, η τεχνολογία 

διευκόλυνε την εργασία αλλά δεν άλλαξε τον θεμελιώδη ρόλο των φαρμακοποιών τα 

τελευταία σαράντα χρόνια, όπως αναφέρθηκε. Καθώς η νέα βιομηχανική επανάσταση 

αναφέρεται στην "εποχή της φροντίδας με επίκεντρο τον ασθενή", ο ρόλος θα 

συνεχίσει να αναπτύσσεται, δίνοντας στους φαρμακοποιούς τον ρόλο της διαχείρισης 

των αναγκών υγειονομικής περίθαλψης των πληθυσμών τους πέραν της παροχής 

φαρμάκων. Τα στοιχεία που συνδέουν την παροχή αυτών των υπηρεσιών με τη 

μείωση των δαπανών του συστήματος υγείας, μαζί με την αντίστοιχη χρηματοδότηση 

(είτε μέσω επιστροφών είτε μέσω άλλων τύπων πληρωμών), θα αποτελέσουν την 

πραγματική κινητήρια δύναμη για την εξέλιξη του ρόλου του φαρμακοποιού (Moullin 

et al., 2013). Καθώς τα συστήματα υγείας υιοθετούν ολοένα και περισσότερο τις 

έννοιες της υγειονομικής περίθαλψης που βασίζονται στην αξία αυτών, οι 

φαρμακοποιοί πρέπει να επικεντρωθούν στη συνεπή μέτρηση ανθρωπιστικών και 

κλινικά σχετικών αποτελεσμάτων που επιτρέπουν την απόδειξη του αντίκτυπου των 

φαρμακευτικών υπηρεσιών (Twigg et al., 2019). Στο πλαίσιο αυτό, φαίνεται ότι 

τεχνολογία μπορεί να παρέχει έναν τρόπο για να βοηθήσει σε αυτή την εξέλιξη, αλλά 

είναι μόνο ένα εργαλείο. Ο επαγγελματίας στο φαρμακευτικό κλάδο οφείλει να κάνει 

προσπάθειες ανάπτυξης νέων δεξιοτήτων που θα του επιτρέψουν να είναι έτοιμος. 

Σύμφωνα με την συστηματική μελέτη της επιστημονικής βιβλιογραφίας, προκύπτει 

ότι το μέλλον για το ρόλο και τις δεξιότητες του επαγγελματία στο φαρμακευτικό 

κλάδο εμφανίζει διάφορες προσεγγίσεις. Με τις σχετικές ερμηνείες, επεξηγηματικά 

ότι ο φαρμακοποιός θα χρειάζεται να συνεργάζεται άμεσα με ρομπότ, η φυσική 

παρουσία του ασθενή συχνά να απουσιάζει (απομακρυσμένη φαρμακευτική 

φροντίδα), οι γραφειοκρατικές του διαδικασίες να είναι αυτοματοποιημένες και να 

έχει περισσότερο διαθέσιμο χρόνο, ως δεξιότητες αναφέρονται τα ακόλουθα (Uzman 

et al., 2019, Kim and Yoon, 2020, Gregório and Cavaco, 2021) : 

 Τεχνικές γνώσεις των ψηφιακών εργαλείων 

 Ενσυναίσθηση-επικοινωνιακές δεξιότητες 



 Συνεργασία 

 Εργασιακή ηθική 

 Κλινικές γνώσεις και δεξιότητες  

 Επαγγελματισμός 

 Κριτική σκέψη 

 Δια βίου μάθηση-εκπαίδευση 

 Καινοτομία, δημιουργική σκέψη 

 Στοχοπροσηλωμένη μάθηση-εκπαίδευση 

 Ηγετικές ικανότητες 

 

Ειδικότερα, η ανάπτυξη εξειδικευμένων ικανοτήτων για τη γνωστική, συνειδητή και 

αποτελεσματική χρήση των ψηφιακών μέσων σε αυτή τη νέα γενιά της 

φαρμακευτικής πρακτικής είναι απαραίτητη για την καθημερινότητα του 

επαγγελματία. Η εντατική και διάχυτη χρήση των τεχνολογιών κατά την παροχή 

φαρμακευτικής φροντίδας στον ασθενή θα καταστήσει αναγκαία την ανάπτυξη 

κοινωνικών, ανθρωπιστικών και συμπεριφορικών ικανοτήτων (π.χ. δεοντολογία, 

ενσυναίσθηση και επικοινωνιακές δεξιότητες), κλινικών ικανοτήτων (π.χ. αυτών που 

σχετίζονται με τη φαρμακοθεραπεία, την ενημέρωση για τα φάρμακα, την ασφάλεια 

των ασθενών και την παροχή φροντίδας σε ειδικές ομάδες) και ψηφιακών ικανοτήτων 

(που αναφέρονται επίσης ως ψηφιακός γραμματισμός ή ηλεκτρονικές δεξιότητες) 

(Burke et al., 2008, Saseen et al., 2017, Wong et al., 2021). Συνεπώς, οι μελλοντικοί 

φαρμακοποιοί πρέπει να καλλιεργήσουν την ενσυναίσθηση, την εργασιακή ηθική-τον 

επαγγελματισμό τους και την ικανότητα να αξιολογούν τις ανταμοιβές και τους 

κινδύνους σε αβέβαιες συνθήκες με κριτική σκέψη. Με αυτό τον τρόπο, ο 

φαρμακοποιός δεν θα ανησυχεί για την αντικατάσταση του αλλά θα απελευθερωθεί 

από επαναλαμβανόμενα καθήκοντα που πλέον θα εκτελεί αυτοματοποιημένα ο « 

ψηφιακός βοηθός» του. 

Όσον αφορά τις επικοινωνιακές δεξιότητες, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι οι 

ικανότητες που απαιτούνται για τη φαρμακευτική περίθαλψη που χρησιμοποιεί την 

τεχνολογία μπορεί να διαφέρουν από εκείνες που απαιτούνται για τη φαρμακευτική 

περίθαλψη στην οποία ο ασθενής είναι φυσικά παρών. Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι 

ικανότητες είναι συγκρίσιμες, αλλά η σημασία τους αυξάνεται λόγω της απουσίας 



του ασθενούς (Wong et al., 2021, Sharma et al., 2019). Για παράδειγμα, στο 

ενδεχόμενο τηλεφωνικής επικοινωνίας-παροχής συμβουλής (όπως ήδη εφαρμόστηκε 

κατά την περίοδο της πανδημίας), θα πρέπει να δίνεται μεγαλύτερη έμφαση στις 

ακουστικές μη λεκτικές ικανότητες (δηλαδή στην επιλογή των λέξεων και στον τόνο), 

στην ενεργητική συμβουλευτική, στην ενεργητική ακρόαση και στις διάφορες 

διατυπώσεις ερωτήσεων (Rothwell et al., 2012).  

Στο πλαίσιο αυτό, προκύπτει ότι ο νέος ρόλος των φαρμακοποιών θα περιλαμβάνει 

καινούργιες απαιτήσεις τόσο γνωστικές όσο και συμπεριφορικές. Για να 

προσαρμοστεί ομαλά στη νέα πραγματικότητα, θα πρέπει να καταλάβει τη σωστή 

θέση στην κοινωνία αναλαμβάνοντας τομείς που η ΤΝ αδυνατεί να εκπληρώσει, όσο 

και αν εξελιχθεί. Ταυτόχρονα, για την καθιέρωση του νέου ρόλου και την καθολική 

αναγνώριση του απαιτείται αλλαγή των προγραμμάτων σπουδών και εις βάθος 

εκσυγχρονισμός τους. Η εκπαίδευση στη φαρμακευτική επιστήμη οφείλει να είναι 

ενημερωμένη και σύγχρονη (Kim and Yoon, 2020). Τέλος, η Διεθνής Φαρμακευτική 

Ομοσπονδία (International Pharmaceutical Federation, FIP) ως ο παγκόσμιος 

ηγετικός φορέας της φαρμακευτικής κοινότητας, κατευθύνει τους νέους 

φαρμακοποιούς, τονίζοντας πως προκειμένου να είναι προετοιμασμένοι για τη νέα 

εποχή, οφείλουν να ασκούν το επάγγελμα με συμπόνια, ενθουσιασμό και έμφαση στο 

πολύπλευρο χαρακτήρα του ρόλου τους, στη συνεργασία, στην παροχή προληπτικών 

και θεραπευτικών μέσων και στην αδιάκοπη ενημέρωση τους για καινοτόμες 

τεχνολογίες, παρέχοντας την βέλτιστη φαρμακευτική φροντίδας ως λειτούργημα για 

το γενικό καλό (Uzman et al., 2019).     

 

 

 

 

 

 

 

 



ΜΕΡΟΣ Β’- ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο :  ΠΛΑΙΣΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

3.1. Σκοπός και στόχοι της παρούσας μελέτης 

Σκοπός της παρούσας μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας αποτελεί η μελέτη του 

ρόλου του ανθρώπου στη νέα βιομηχανική επανάσταση, όσον αφορά τον 

επαγγελματία στο φαρμακευτικό κλάδο και συγκεκριμένα τις δεξιότητες που καλείται 

να αναπτύξει σε αυτή την νέα εποχή.  

Η έρευνα επικεντρώνεται στην επίδραση, των νέων τεχνολογιών και των εξελίξεων, 

στο ρόλο του φαρμακοποιού και στις δεξιότητες (soft skills) που θα επιδείξει ώστε να 

προσαρμοστεί στη μελλοντική πραγματικότητα.  

 

 Στόχοι της συγκεκριμένης ερευνητικής εργασίας αποτελούν: 

 Η μελέτη της επίδρασης της ψηφιακής επανάστασης και γενικότερα των 

ψηφιακών μέσων στην ιδιότητα και στο επάγγελμα του φαρμακοποιού μέχρι 

σήμερα. 

 Η καταγραφή της άποψης των επαγγελματιών του φαρμακευτικού κλάδου για 

την νέα εποχή και το μέλλον του επαγγέλματος. 

 Η συλλογή πληροφοριών για την αλληλεπίδραση του επαγγελματία με τις 

νέες τεχνολογίες.  

 Η καταγραφή νέων δεξιοτήτων, γνωρισμάτων και ικανοτήτων που χρειάζεται 

ο φαρμακοποιός για την προσαρμογή του και την ανάδειξη του ρόλου του στα 

πλαίσια της επερχόμενης βιομηχανικής επανάστασης. 

 Η συλλογή δεδομένων και απόψεων σχετικά με τις ενέργειες που είναι πιθανό 

να συμβούν, έτσι ώστε οι φαρμακοποιοί και η κοινωνία να είναι 

προετοιμασμένοι για τη νέα εποχή. 

 

3.2. Διαμόρφωση ερευνητικών ερωτήσεων 

Έχοντας μελετήσει συστηματικά την επιστημονική βιβλιογραφία, προκύπτουν 

αμφιλεγόμενα σημεία, καθώς και στοιχεία τα οποία χρειάζονται περαιτέρω 

διερεύνηση. Πιο αναλυτικά, οι ερευνητές έχουν εξετάσει τους λόγους και τρόπους με 

τους οποίους ο άνθρωπος θα αποτελεί επίκεντρο της νέας βιομηχανικής 



επανάστασης, εκτιμώντας τις δεξιότητες που θα αποκτήσει στα πλαίσια αυτής. 

Ωστόσο, ο ρόλος του φαρμακοποιού εμφανίζει διαφορετικές ερμηνείες για την 

εξέλιξή του, καθώς η φαρμακευτική επιστήμη φαίνεται να αποκτά ευρέου φάσματος 

νέες δυνατότητες με την άνθιση των τελευταίων εξελιγμένων τεχνολογιών. 

Στο πλαίσιο αυτό, για την ανάπτυξη του θέματος της παρούσας εργασίας «Ο ρόλος 

του ανθρώπου στα πλαίσια της νέας βιομηχανικής επανάστασης: Οι απαραίτητες 

δεξιότητες του επαγγελματία στο φαρμακευτικό κλάδο», τίθενται τα παρακάτω 

ερωτήματα : 

 Πώς επηρεάζει η νέα βιομηχανική επανάσταση τον επαγγελματία στο 

φαρμακευτικό κλάδο; 

 Με ποιον τρόπο αλλάζει η φαρμακευτική πρακτική με την χρήση των νέων 

τεχνολογιών της επερχόμενης βιομηχανικής επανάστασης; 

 Ποιες δεξιότητες απαιτούνται για την προσαρμογή και την εξέλιξη του 

επαγγελματία στο φαρμακευτικό κλάδο κατά την νέα εποχή; 

 Ποιες στρατηγικές θα ακολουθήσει ο σύγχρονος φαρμακοποιός ώστε να είναι 

έτοιμος (να εναρμονιστεί ) για τις επικείμενες αλλαγές του επαγγέλματος; 

 

Οι ερευνητικές ερωτήσεις συντελούν στην καλύτερη κατανόηση του θέματος και 

ενισχύουν το σκοπό της εργασίας. Μέσω των ερευνητικών ερωτήσεων, αναμένεται 

να απαντηθούν οι κύριοι προβληματισμοί της παρούσας μελέτης και να ολοκληρωθεί 

η μελέτη της περίπτωσης του επαγγελματία στο φαρμακευτικό κλάδο. Για αυτό το 

λόγο, κρίνονται και μείζονος σημασίας στα πλαίσια της μεταπτυχιακής διπλωματικής 

εργασίας. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο :  ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 

4.1. Συνεντεύξεις 

Για την ποιοτική έρευνα και εξερεύνηση του θέματος, επιλέχθηκε η υλοποίηση 

συνεντεύξεων για την συγκεκριμένη μελέτη περίπτωσης που αφορά τον επαγγελματία 

στο φαρμακευτικό κλάδο. 

Οι συνεντεύξεις αποτελούν τρόπο καταγραφής δεδομένων κατά τις οποίες ένα άτομο 

( ο ερευνητής- συνεντευκτής), υποβάλλει ερωτήσεις σε ένα άλλο άτομο 

(συνεντευξιαζόμενο), έτσι ώστε να μελετήσει εις βάθος ένα ζήτημα και να αντλήσει 

πληροφορίες για αυτό από τον συνεντευξιαζόμενο. Έχουν έντονο υποκειμενικό 

χαρακτήρα και έτσι παρέχουν τη δυνατότητα ενδελεχούς διερεύνησης ενός ζητήματος 

(απαιτούν περισσότερο χρόνο), αποτελώντας ένα από τα πιο έγκυρα όργανα 

συλλογής πρωτογενών πληροφοριών (Valentine, 2013, Opdenakker, 2006). 

Παράλληλα, προϋποθέτουν διαπροσωπική επικοινωνία μεταξύ ερευνητή και 

ερωτώμενου, η οποία είναι κρίσιμη για την έκβαση των αποτελεσμάτων. Συνήθως 

περιπτώσεις που ενδείκνυνται για την επιλογή συνεντεύξεων ως μέθοδο έρευνας 

σχετίζονται με την προσέγγιση-χαρακτήρα αυτής, την προσωπικότητα του ερευνητή, 

τις επικοινωνιακές δεξιότητες και φυσικά το αντικείμενο των ερωτήσεων (Emory and 

Cooper, 1991, Wellington and Szczerbinski, 2007). 

Στην παρούσα εργασία, επιλέχθηκε διερευνητικός-επεξηγηματικός τύπος 

συνέντευξης και μάλιστα με ημι-δομημένη μορφή. Αυτό σημαίνει ότι οι ερωτήσεις 

ήταν ανοικτού τύπου, ώστε να μην περιορίζεται ο συνεντευξιαζόμενος και υπήρχαν 

επεξηγηματικές-βοηθητικές ερωτήσεις όπου υπήρχε ανάγκη. 

Ειδικότερα, σύμφωνα με το θέμα και κυρίως τις ερευνητικές ερωτήσεις που τέθηκαν, 

προέκυψαν οι εξής ερωτήσεις συνέντευξης : 

1. Ποιος πιστεύετε ότι θα είναι ο ρόλος του φαρμακοποιού στο μέλλον; (πχ σε 

10 χρόνια) 

2. Πώς πιστεύετε ότι θα αλλάξει το επάγγελμα ( αν πιστεύετε ότι θα αλλάξει) 

λόγω των εξελίξεων που επιφέρει η νέα βιομηχανική επανάσταση; 

3. Με ποιον τρόπο πιστεύετε ότι έχει συμβάλλει (θετικά ή αρνητικά) στο 

επάγγελμα η ψηφιακή επανάσταση μέχρι και σήμερα; 



4. Πώς πιστεύετε ότι, η μελλοντική συστηματική ψηφιοποίηση της 

καθημερινότητας ( λόγω της νέας βιομηχανικής επανάστασης) θα επηρεάσει 

το επάγγελμα και τους σχετιζόμενους με αυτό (φαρμακοποιοί, ασθενείς κ.α.); 

5. Ποια είναι τα γνωρίσματα-δεξιότητες που θα πρέπει να έχει ο φαρμακοποιός 

στο μέλλον; 

6. Ποιες δεξιότητες-χαρακτηριστικά-ικανότητες του φαρμακοποιού, πιστεύετε 

ότι, θα εκλείψουν από την φαρμακευτική πρακτική; 

7. Τι χρειάζεται να υλοποιηθεί από την πλευρά του επαγγελματία στο 

φαρμακευτικό κλάδο ώστε να είναι έτοιμος για την μετάβαση στη νέα εποχή; 

8. Τι πιστεύτε ότι είναι αναγκαίο να πραγματοποιηθεί για την προετοιμασία του 

φαρμακοποιού από την πλευρά του κράτους και της κοινωνίας; 

4.2. Συλλογή δεδομένων 

Όπως αναφέρθηκε, η συλλογή πρωτογενών δεδομένων επιτεύχθηκε μέσω 

συνεντεύξεων. Το δείγμα που επιλέχθηκε περιλαμβάνει πτυχιούχους φαρμακοποιούς 

με άδεια ασκήσεως επαγγέλματος, που εργάζονται και απασχολούνται ενεργά σε 

φαρμακείο κοινότητας (community pharmacy) στον Ελλαδικό χώρο, κατά το έτος 

2022-2023. Ωστόσο, εφόσον δεν υπάρχει θεσπισμένη κατηγοριοποίηση ή 

διαφοροποίηση, εξετάσθηκε ο φαρμακοποιός ως επάγγελμα-ιδιότητα εξ ολοκλήρου, 

χωρίς περιορισμούς καθότι μελλοντικά ο ρόλος του μπορεί να διαφέρει σημαντικά. 

Στα πλαίσια της συγκεκριμένης μεταπτυχιακής εργασίας, επιλέχθηκε η διεξαγωγή 

είκοσι (20) συνεντεύξεων, έτσι ώστε να υπάρχει ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα για τη 

μελέτη των αποτελεσμάτων. Οι συνεντεύξεις έλαβαν χώρα είτε δια ζώσης στην πόλη 

της Θεσσαλονίκης είτε μέσω βιντεοκλήσης, σε περίπτωση συνεντευξιαζόμενων που 

δεν βρίσκονταν στη πόλη. Κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων, σημειώσεις 

συγκεντρώθηκαν έτσι ώστε να αποτυπώνεται επακριβώς η άποψη κάθε 

συνεντευξιαζόμενου. Το κλίμα διατηρήθηκε ευχάριστο και προσιτό, διασαφηνίζοντας 

από την αρχή της συνέντευξης το σκοπό αυτής. 

Το συγκεκριμένο δείγμα επιλέχθηκε αντιπροσωπευτικά, έτσι ώστε να εξετασθεί ο 

ρόλος του ανθρώπου στα πλαίσια της νέας βιομηχανικής επανάστασης και 

συγκεκριμένα του επαγγελματία φαρμακοποιού. Οι σύγχρονοι φαρμακοποιοί 

κρίνονται κατάλληλοι για την συζήτηση για τον ρόλο τους και τις δεξιότητες που 

οφείλουν να κατέχουν στη νέα εποχή.  



Επιπλέον, προκειμένου να εξετασθεί προσεκτικά το επιλεγμένο δείγμα και να υπάρχει 

ποικιλομορφία ως προς διάφορους παράγοντες (πχ το φύλο), οι φαρμακοποιοί 

κατέχουν διαφορετικό ανώτερο μορφωτικό επίπεδο ( π.χ. κάτοχοι μεταπτυχιακού 

τίτλου, Master) και ακόμα διαφοροποιούνται ως προς το χρόνο που βρίσκονται και 

εργάζονται στο φαρμακευτικό κλάδο. Τέλος, έγινε κατηγοριοποίηση ως προς το 

πλήθος ασθενών που εξυπηρετούν στο φαρμακείο στο οποίο εργάζονται, δηλαδή εάν 

το φαρμακείο είναι το λεγόμενο «φαρμακείο της γειτονιάς», το οποίο διεκπεραιώνει 

λιγότερες από τετρακόσιες συνταγές φαρμακευτικής αγωγής το μήνα (κλίμακα 1), 

εάν το φαρμακείο εξυπηρετεί πάνω από τετρακόσιες συνταγές και μέχρι εννιακόσιες 

το μήνα (κλίμακα 2) και στη τελευταία κατηγορία εάν απασχολείται με παραπάνω 

από εννιακόσιες ηλεκτρονικές συνταγές το μήνα (κλίμακα 3). Η κλίμακα αυτή είναι 

ενδεικτική, δεν καθορίζει το μέγεθος-δυναμική του φαρμακείου και δεν αποτελεί 

μέτρο αξιολόγησης των συνεντευξιαζόμενων. Στο παρακάτω πίνακα, συνοψίζεται η 

κατηγοριοποίηση των συνεντευξιαζόμενων (Συν) σύμφωνα με αυτά τα 

χαρακτηριστικά : 

 

 

ΤΙΤΛΟΣ ΦΥΛΟ ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ 

ΕΠΊΠΕΔΟ 

ΧΡΟΝΙΑ 

ΣΕ ΚΛΑΔΟ 

ΧΑΡ/ΜΟΣ 

ΦΑΡΜΑΚΕΙΟΥ 

Συν 1 ΓΥΝΑΙΚΑ Μaster 7 2 

Συν 2 ΑΝΔΡΑΣ Πτυχίο Φ/ης 4 1 

Συν 3 ΓΥΝΑΙΚΑ Πτυχίο Φ/ης 4 1 

Συν 4 ΓΥΝΑΙΚΑ Πτυχίο Φ/ης 5 1 

Συν 5 ΓΥΝΑΙΚΑ Πτυχίο Φ/ης 6 1 

Συν 6 ΑΝΔΡΑΣ Μaster 10 2 

Συν 7 ΓΥΝΑΙΚΑ Μaster 11 2 

Συν 8 ΓΥΝΑΙΚΑ Πτυχίο Φ/ης 3 1 

Συν 9 ΓΥΝΑΙΚΑ Μaster 21 3 

Συν 10 ΑΝΔΡΑΣ Πτυχίο Φ/ης 2 1 

Συν 11 ΑΝΔΡΑΣ Μaster 10 3 

Συν 12 ΑΝΔΡΑΣ Πτυχίο Φ/ης 6 2 

Συν 13 ΓΥΝΑΙΚΑ Πτυχίο Φ/ης 5 2 

Συν 14 ΓΥΝΑΙΚΑ Πτυχίο Φ/ης 2,5 1 

Συν 15 ΓΥΝΑΙΚΑ Πτυχίο Φ/ης 8,5 3 

Συν 16 ΑΝΔΡΑΣ Πτυχίο Φ/ης 12 3 

Συν 17 ΑΝΔΡΑΣ Πτυχίο Φ/ης 3,5 1 

Συν 18 ΓΥΝΑΙΚΑ Μaster 14 1 

Συν 19 ΑΝΔΡΑΣ Πτυχίο Φ/ης 16 3 

Συν 20 ΑΝΔΡΑΣ Μaster 6 2 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5ο : ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

5.1. ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ 

5.1.1 Ο ρόλος του φαρμακοποιού στο μέλλον 

Ο ρόλος του φαρμακοποιού στο μέλλον προβλημάτισε τους φαρμακοποιούς, καθότι 

ξεκίνησαν να σκέφτονται μία μελλοντική πραγματικότητα την οποία κανείς δεν 

γνωρίζει με βεβαιότητα. Ο ρόλος του φαρμακοποιού σήμερα, ειδικά μετά την 

πανδημία όπως σχολίασαν οι συνεντευξιαζόμενοι 3, 5, και 8, έχει ενισχυθεί και 

εδραιωθεί πιο σημαντικά αναλαμβάνοντας περισσότερες ευθύνες.  Οι απαντήσεις στη 

συγκεκριμένη ερώτηση συνοψίζονται σε απόψεις σχετικά με την σημαντικότητα του 

ρόλου στο μέλλον και με το αν θα αλλάζει ή θα παραμείνει ο ίδιος, καθώς αυτά τα 

στοιχεία φάνηκε να προβληματίζουν τα άτομα του δείγματος. Η πλειοψηφία των 

συνεντευξιαζόμενων συγκλίνουν στην άποψη ότι ο ρόλος θα είναι πιο σημαντικός, 

καθότι θα αναλάβει νέες ευθύνες και καθήκοντα ( ειδικά με την αυτοματοποίηση των 

διαδικασιών μέσω των νέων τεχνολογιών), όπως υποστηρίχτηκε πως «ήδη συμβαίνει 

με τον φαρμακοποιό να βρίσκεται στην πρώτη γραμμή αντιμετώπισης και να στηρίζει 

ενεργά το κράτος » (Συν 9). Περίπου έντεκα άτομα από το δείγμα αναφέρουν ότι ο 

ρόλος θα αλλάξει ριζικά με μεταβολή τόσο του επαγγέλματος όσο και της 

αντιμετώπισης του από το κοινωνικό σύνολο. Οκτώ άτομα από τους 

συνεντευξιαζόμενους υποστηρίζουν ότι ο ρόλος θα παραμείνει ίδιος με σήμερα, 

«επειδή το επάγγελμα είναι καθιερωμένο με συγκεκριμένη οπτική στα μάτια των 

ασθενών και κατ’ επέκταση της κοινωνίας» (Συν 17). Χαρακτηριστικά, ο 

συνεντευξιαζόμενος 19 αναφέρει ότι «ειδικά στην Ελλάδα, όσες νέες τεχνολογίες και 

εάν εισχωρήσουν στο επάγγελμα, ο ρόλος δεν θα αλλάξει αισθητά, απλώς θα 

διευκολυνθούν οι διαδικασίες». 

5.1.2 Αλλαγή επαγγέλματος μέσω της νέας βιομηχανικής επανάστασης 

Η αλλαγή του επαγγέλματος αφορά διάφορα στάδια και διαδικασίες. Η ιδιότητα του 

φαρμακοποιού ακόμη και σήμερα παρουσιάζει διαφορετικές θέσεις εργασίας για τον 

κλάδο ( φαρμακεία, φαρμακευτικές βιομηχανίες, έρευνα ακαδημαϊκή ή μη, 

νοσοκομειακοί-κλινικοί φαρμακοποιοί κ.α.), συνεπώς η αλλαγή μπορεί να αφορά μία 

θέση μόνο, να είναι καθολική ή να απωλεσθεί κάποιο από αυτά τα αντικείμενα 

απασχόλησης του φαρμακοποιού. Έτσι, οι απαντήσεις δεν μπορούν να 



ομαδοποιηθούν επαρκώς καθότι ο κάθε συνεντευξιαζόμενος εξέφρασε διαφορετικές 

αλλαγές και προοπτικές για το επάγγελμα. Οι περισσότεροι ανέφεραν ότι αναμένουν 

έντονη ψηφιακή παρουσία σε όλα τα στάδια των διεργασιών, αυτοματοποίηση 

σημαντικών διαδικασιών με τη χρήση των νέων τεχνολογιών και μάλιστα εξέλιξη 

στις πρακτικές της φαρμακευτικής επιστήμης με άνθιση του κλάδου της 

φαρμακευτικής βιομηχανίας. Στο τμήμα της βιομηχανικής φαρμακευτικής, οι 

συνεντευξιαζόμενοι ήταν ιδιαίτερα αισιόδοξοι εώς και ανυπόμονοι-ενθουσιασμένοι 

για τις δυνατότητες που θα δοθούν στη πολύπλευρη φαρμακευτική επιστήμη (και 

φυσικά μέσω αυτής στον επαγγελματία να τις ασκήσει) και για τον τρόπο με τον 

οποίο θα βελτιωθεί η ποιότητα ζωής των ανθρώπων και θα επέρθει ίαση σε ασθενείς. 

5.1.3 Συμβολή ψηφιακών μέσων μέχρι σήμερα 

Η φαρμακευτική πρακτική έχει ήδη έλθει σε επαφή με τα ψηφιακά μέσα, καθότι 

πλέον υπάρχει ηλεκτρονική συνταγογράφηση και μάλιστα, με την έναρξη της 

πανδημίας και άυλη συνταγογράφηση (χωρίς την επαφή με τον γιατρό), η οποία 

άλλαξε τα δεδομένα παλιότερων συνθήκων εντός του φαρμακείου, όπου ο 

επαγγελματίας έπρεπε να ελέγξει το φάρμακο πολλές φορές, να είναι σχολαστικός με 

την χρήση κουπονιών κ.α. 

Στο πλαίσιο αυτό, όλοι οι συνεντευξιαζόμενοι επισήμαναν πώς μέχρι σήμερα η χρήση 

των ψηφιακών μέσων στην φαρμακευτική επιστήμη και γενικότερα η ψηφιακή 

παρουσία στις διαδικασίες της καθημερινότητας- ρουτίνας εντός του φαρμακείου, 

έχει συμβάλλει θετικά στο επάγγελμα καθότι βοηθά τον φαρμακοποιό να έχει 

περισσότερο διαθέσιμο χρόνο για άλλες εργασίες, ενισχύει την διαφάνεια, 

διευκολύνει τον έλεγχο και περιορίζει τα λάθη. Ωστόσο, οι συνεντευξιαζόμενοι 12,13 

και 4 εξέφρασαν την ανησυχία τους και επισήμαναν τον κίνδυνο που μπορεί να 

υπάρχει λόγω των προσωπικών δεδομένων των ασθενών (πχ. ιστορικό σε βάση 

δεδομένων του φαρμακείου). Στη περίπτωση αυτή, διατυπώθηκε ο φόβος για κλοπή 

προσωπικών δεδομένων, «χακάρισμα» και μετέπειτα συνταγογράφηση φαρμάκων 

που δεν αντιστοιχούν σε συγκεκριμένο ασθενή. 

5.1.4 Μεταβολή καθημερινότητας επαγγελματία και σχετιζόμενων με αυτών 

λόγω της βιομηχανικής επανάστασης 

Το επάγγελμα του φαρμακοποιού περιβάλλεται και από άλλες ειδικότητες, όπως οι 

ιατροί και ακόμη, καθώς είναι ένα επάγγελμα με κύριο χαρακτηριστικό του την 



προσωπική επαφή, σημαντικό μέρος από την εργασία του αποτελούν οι ασθενείς. Ο 

τρόπος με τον οποίο θα αντιληφθούν συνολικά τα μέλη της φαρμακευτικής 

κοινότητας τις αλλαγές της νέας βιομηχανικής επανάστασης επηρεάζει αισθητά την 

καθημερινότητα του επαγγελματία. Όσον αφορά τον ίδιο τον φαρμακοποιό, η 

πλειοψηφία των συνεντευξιαζόμενων (13 άτομα ) αναφέρεται σε διευκόλυνση των 

διαδικασιών του επαγγέλματος μέσω της αυτοματοποίησης, της χρήσης της 

ρομποτικής και της τεχνητής νοημοσύνης. Προσμένουν ότι οι εξελιγμένες 

διαδικασίες θα δίνουν περισσότερο χρόνο και χώρο στον επαγγελματία να ασχοληθεί 

με την φαρμακευτική φροντίδα, με την παροχή συμβουλευτικής. Στο τμήμα των 

εταιρειών, ειδικότερα, επισημαίνουν (9 από τους 20) πώς η φαρμακευτική επιστήμη 

θα βιώσει μεγάλες εξελίξεις λόγω των νέων τεχνολογιών με αποτέλεσμα στην 

εγκατάσταση του φαρμακοποιού στο βιομηχανικό κλάδο με έντονο ρόλο και 

σημασία. Συγχρόνως, αναφορά έγινε και στους μεσάζοντες μεταξύ φαρμακείων-

φαρμακευτικών εταιρειών, δηλαδή στις φαρμακαποθήκες, Η συνεντευξιαζόμενη 9 

τόνισε ότι αναμένεται να μην υπάρχουν μεσάζοντες-μεσολαβητές στην αλυσίδα 

διανομής των φαρμακευτικών προϊόντων και να διακινούνται απευθείας από τις 

φαρμακευτικές εταιρείες στον ασθενή-πελάτη με την εποπτεία του φαρμακοποιού. 

Τέλος, οι φαρμακοποιοί εξέφρασαν ανησυχία (συν 8,13,17) για τον τρόπο με τον 

οποίο οι ασθενείς θα δεχθούν τις αλλαγές. Επεξηγηματικά, ακόμη και αν εισέλθουν 

ρομπότ στα φαρμακεία για την εξυπηρέτηση και την διανομή των φαρμάκων ( πχ 

κατ’ οίκον), «οι ασθενείς ενδέχεται να είναι επιφυλακτικοί και καχύποπτοι σχετικά με 

αυτό και συχνά να μην εμπιστεύονται την τεχνολογία όσες εξελίξεις και αν έχουν 

επέλθει».(συν 8) 

5.1.5 Δεξιότητες του φαρμακοποιού στο μέλλον 

Σύμφωνα με το δείγμα των επαγγελματιών που εξετάσθηκε, φαίνεται ότι οι 

φαρμακοποιοί είναι αρκετά ενήμεροι για τις δεξιότητες που οφείλουν να έχουν στο 

μέλλον, καθώς όπως επισήμανε και ο συνεντευξιαζόμενος 19 : « θα ήθελα αυτές τις 

δεξιότητες να κατέχουν όσοι εργάζονται στη φαρμακευτική επιχείρηση που κατέχω 

και αναμφισβήτητα όλοι οι πτυχιούχοι φαρμακοποιοί.» 

Πιο αναλυτικά, οι 18 από τους 20 συνεντευξιαζόμενους αναφέρουν ότι είναι 

απαραίτητη η σωστή και εις βάθος επιστημονική γνώση του αντικειμένου. Όλοι οι 

συνεντευξιαζόμενοι συμφώνησαν στην ύπαρξη τεχνικών δεξιοτήτων που αφορούν 



γνώσεις ηλεκτρονικών υπολογιστών, προγραμματισμού και φυσικά των νέων 

τεχνολογιών που θα προκύψουν. «Αυτό κρίνεται αδιαμφισβήτητα σημαντικό σε μία 

εποχή που όλα θα είναι ψηφιακά», συνεντευξιαζόμενος 20. Στην ύπαρξη και τη 

σημασία επικοινωνιακών δεξιοτήτων λόγω του συμβουλευτικού χαρακτήρα του 

φαρμακοποιού αναφέρθηκαν οι 12 από τους 20 επαγγελματίες, υπογραμμίζοντας ότι 

ο φαρμακοποιός δεν πρέπει να χάσει την μοναδικότητα της προσωπικής επαφής που 

έχει με τον ασθενή (συν 6). Σε επιχειρηματικές δεξιότητες και δεξιότητες διαχείρισης, 

όπως ηγετικές ικανότητες, κριτική και αναλυτική σκέψη, αναφέρθηκαν 9 άτομα. Οι 

φαρμακοποιοί του δείγματος, οι οποίοι βρίσκονται στην κλίμακα φαρμακείου 

νούμερο 3, όπως ορίσθηκε παραπάνω, υπογράμμισαν την σημασία επιχειρηματικών 

δεξιοτήτων, καθότι σε κάθε περίπτωση το φαρμακείο αποτελεί μία επιχείρηση που 

πρέπει να στηρίζεται σε σωστές αποφάσεις για τη σωστή και υγιή πορεία της, ώστε 

να εξυπηρετεί το λειτούργημα του φαρμακοποιού. Σε γνώσεις σχετικές με την 

προώθηση προϊόντων (marketing) αναφέρθηκαν πέντε άτομα. Οι γνώσεις αυτές 

φαίνεται να κατέχουν σημασία στα μάτια των επαγγελματιών, καθώς ήδη υπάρχει 

στροφή του κοινού προς ηλεκτρονικά φαρμακεία (τα οποία μέχρι τώρα διανέμουν 

μόνο παραφαρμακευτικά προιόντα) και φαίνεται ότι αυτό επηρεάζει την αντίληψή 

τους για την πραγματικότητα του μέλλοντος. 

Σχετικά με τις δεξιότητες γνωρίσματα που αναμένεται να εκλείψουν στη νέα εποχή, 

όλοι οι συνεντευξιαζόμενοι συγκλίνουν στην άποψη ότι καμία δεξιότητα δεν πρέπει 

να εκλείψει από τον επαγγελματία στο φαρμακευτικό κλάδο. Αντιθέτως, 

υπογραμμίσθηκε ότι ο φαρμακοποιός οφείλει να αναπτύξει νέες, μη χάνοντας ήδη 

από τα «κεκτημένα» του, ώστε να προσαρμοστεί στις έντονες απαιτήσεις της νέας 

εποχής. Ωστόσο, γενικά ως προς το επάγγελμα, οι συνεντευξιαζόμενοι 14,12, 7 και 9 

εξέφρασαν την ανησυχία τους ότι, εξαιτίας των αυτοματοποιημένων διαδικασιών και 

της χρήσης της ΤΝ, ο ασθενής ενδέχεται να χάσει την εμπιστοσύνη προς το 

φαρμακοποιό και από την άλλη μεριά ο φαρμακοποιός να πάψει να βασίζεται στο 

μυαλό του και στη μνήμη του, καθώς θα έχει τις τεχνολογικές διευκολύνσεις. 

 

 

 



5.1.6 Ενέργειες από τον επαγγελματία, το κράτος και την κοινωνία για την ομαλή 

μετάβαση στη νέα εποχή  

Προκειμένου να είναι ομαλή η μετάβαση του φαρμακοποιού στη νέα εποχή, 

απαιτούνται ενέργειες και στρατηγική προσέγγιση τόσο από την πλευρά του 

επαγγελματία όσο και από το κράτος και την κοινωνία. 

Στο πλαίσιο αυτό, όλοι οι φαρμακοποιοί δήλωσαν πρόθυμοι για οποιεσδήποτε 

διαδικασίες επιμόρφωσης, εκπαίδευσης σεμιναρίων έτσι ώστε να είναι έτοιμοι για τη 

νέα εποχή, εκτός από τους συνεντευξιαζόμενους 11 και 14, που ανέφεραν πως δεν το 

θεωρούν απαραίτητο αυτή τη στιγμή και θα ήταν διαθέσιμοι μόνο στη περίπτωση 

υποχρεωτικότητας της επιμόρφωσης. Οι 17 από τους 20 επαγγελματίες συμφώνησαν 

στην ενέργεια του φαρμακοποιού να είναι πάντα ενημερωμένος για τις νέες εξελίξεις 

με δικιά του πρωτοβουλία, τρεις από αυτούς επισήμαναν την ανάγκη για εδραίωση 

της ψηφιακής παρουσίας (πχ ανάπτυξη ηλεκτρονικών καταστημάτων), ανάληψη 

περισσότερων πρωτοβουλιών και 5 από τους 20 υπογραμμίζουν τη σημασία της 

ύπαρξης προσωπικής θέλησης, υπομονής και θάρρους ώστε ο φαρμακοποιός να 

προσαρμοστεί στη νέα εποχή. Διαφαίνεται, λοιπόν, πως η δια βίου εκπαίδευση και 

συνεχής στοχευμένη επιμόρφωση θα είναι μία από τις πιο σημαντικές στρατηγικές 

των φαρμακοποιών για την προετοιμασία τους για την νέα εποχή. 

Από την πλευρά της ενίσχυσης και υποστήριξης που χρειάζεται το κράτος να 

προσφέρει, η αλλαγή του προγράμματος σπουδών της φαρμακευτικής επιστήμης ως 

μέσο προετοιμασίας του επαγγελματία για την ψηφιοποίηση της καθημερινότητας 

προτάθηκε από εννέα συνεντευξιαζόμενους. Αυτό οφείλει να γίνει με κρατική 

πρωτοβουλία έτσι ώστε όλες οι σχολές της φαρμακευτικής επιστήμης της χώρας να 

έχουν τα ίδια προγράμματα σπουδών. Η πλειοψηφία αυτών (17 από τους 20) 

σχολίασε την σημασία ύπαρξης κρατικών προγραμμάτων- επιμορφωτικών 

σεμιναρίων-εκπαιδεύσεων δωρεάν, αλλά υποχρεωτικά προς τους φαρμακοποιούς, 

έτσι ώστε να είναι όλοι προετοιμασμένοι και να μην «μείνει κάποιος πίσω» με τις 

νέες τεχνολογίες, υπογραμμίζοντας παράλληλα τη σημασία των φαρμακευτικών 

συλλόγων. Συγχρόνως, τονίσθηκε ότι στη περίπτωση νέων ψηφιακών μέσων για 

χρήση σε συστηματική βάση το κράτος οφείλει να χορηγήσει χρηματοδοτήσεις-

επιδοτήσεις προς τους φαρμακοποιούς. «Αυτό κρίνεται απαραίτητο έτσι ώστε 

κανένας φαρμακοποιός να μην μείνει πίσω γιατί απλά δεν έχει τους πόρους να 



χρηματοδοτήσει μία τεχνολογική-ψηφιακή αλλαγή, από την οποία θα εξαρτάται η 

εργασία του, υπογραμμίζει ο συν 20».Τέλος, από την πλευρά της κοινωνίας, δέκα 

άτομα υποστήριξαν ότι είναι μείζονος σημασίας η ενημέρωση προς το κοινό ώστε να 

είναι ξεκάθαρη η θέση, ο ρόλος και οι αρμοδιότητες του φαρμακοποιού. Ακόμη και 

σήμερα, η κοινωνική αντίληψη για το επάγγελμα του φαρμακοποιού διαφέρει και 

επιδέχεται πολλές ερμηνείες. Στα πλαίσια αλλαγής του επαγγέλματος και μετάβασης 

σε συνεργασία με τα ψηφιακά μέσα-μηχανές-ρομπότ, είναι σημαντικό να έχουν 

καθοριστεί σαφή όρια. Ο συνεντευξιαζόμενος 19 αναφέρει, για παράδειγμα, ότι «θα 

ήταν χρήσιμο το κοινό να είναι ενημερωμένο για τις ιδιότητες του φαρμακοποιού και 

σε τι διαδικασίες είναι εκπαιδευμένος, ώστε να μπορεί να τον εμπιστευτεί». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5.2. ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΥΡΗΜΑΤΩΝ 

Σχετικά με την βιβλιογραφία που αναλύθηκε, προς έκπληξη ακόμα και της 

συγγραφέως της εργασίας αυτής, οι συνεντευξιαζόμενοι φαίνεται να συμφωνούν 

σημαντικά με τις υποθέσεις για την μελλοντική πραγματικότητα του επαγγελματία 

στο φαρμακευτικό κλάδο. Όπως έχει επισημανθεί και από τη βιβλιογραφία, είναι στο 

«χέρι» του επαγγελματία εάν θα προοδεύσει με τις εξελιγμένες τεχνολογίες, 

αναπτύσσοντας το επάγγελμά του ή αν θα μείνει στάσιμος επιτρέποντας σε 

επαγγελματίες άλλων κλάδων να εισέλθουν σε αυτό (Adel, 2022b, Baines et al., 

2020). 

Συνοπτικά, με βάση τις είκοσι συνεντεύξεις που πραγματοποιήθηκαν σε 

φαρμακοποιούς της ελληνικής κοινότητας, ο ρόλος του φαρμακοποιού στο μέλλον 

φαίνεται ότι θα είναι πιο σημαντικός και θα αλλάξει χαρακτήρα ως προς τις 

αρμοδιότητες του, με έμφαση στη παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών. Μέχρι 

σήμερα, οι φαρμακοποιοί περιγράφουν ως θετική τη συμβολή των ψηφιακών μέσων 

στη φαρμακευτική φροντίδα, παρά τους κινδύνους που μπορεί να εμφανίζονται. Οι 

δεξιότητες του επαγγελματία στο φαρμακευτικό κλάδο θα ενισχυθούν με βαθιά 

επιστημονική γνώση, τεχνικές δεξιότητες σχετικές με τη χρήση των νέων 

τεχνολογιών και ως προς τα soft skills, επισημαίνονται οι επικοινωνιακές δεξιότητες, 

η ομαδικότητα, η συνεργασία και η κριτική σκέψη. Σε σύγκριση με βιβλιογραφική 

ανασκόπηση, διαφαίνεται ότι οι επαγγελματίες αναγνωρίζουν τις αδυναμίες τους και 

επικεντρώνονται στα σημαντικά για την ανάπτυξη του επαγγέλματος 

χαρακτηριστικά. Οι τεχνικές γνώσεις των ψηφιακών εργαλείων, η ενσυναίσθηση- 

εμπάθεια που μας διαχωρίζει από τις μηχανές τεχνητής νοημοσύνης (επικοινωνιακές 

δεξιότητες), η συνεργασία μεταξύ των επαγγελματιών του κλάδου και μετέπειτα με 

τους ψηφιακούς βοηθους, η εργασιακή ηθική-ο επαγγελματισμός (σε πλαίσια 

μεταβολών που έχουν ως επίκεντρο τον άνθρωπο), η κριτική σκέψη και οι ηγετικές 

ικανότητες για την ανάληψη πρωτοβουλιών, η καινοτομία και η δημιουργικότητα και 

τέλος η στοχοπροσηλωμένη μάθηση-εκπαίδευση είναι τα πιο κύρια συστατικά του 

προφίλ δεξιοτήτων του φαρμακοποιού του μέλλοντος όπως φαίνεται στη 

βιβλιογραφία και ταυτόχρονα στο δείγμα που εξετάσθηκε (Baines et al., 2020, Kim 

and Yoon, 2020, Uzman et al., 2019). 



Τέλος, για την μετάβαση μας στη νέα εποχή, αναφέρεται σε όλους τους τομείς, 

οφείλουμε να προσαρμοστούμε ταυτόχρονα όλοι, ώστε να μην δημιουργηθούν 

κοινωνίες δύο ταχυτήτων, με τεχνολογικά εξελιγμένους και μη (Schwab, 2017). Ο 

σύγχρονος φαρμακοποιός αναγνωρίζει αυτή την ανάγκη και παρουσιάζεται έντονα 

διατεθειμένος για εκπαίδευση για την νέα εποχή, αναμένει ωστόσο την παρότρυνση 

και υλική-κοινωνική υποστήριξη του κράτους, ώστε σε κάθε περίπτωση να μην 

δημιουργηθούν κοινωνικές ανισότητες. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6ο : ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

6.1. Τελικά Συμπεράσματα 

Διαμέσου τον προσωπικών ερωτήσεων των συνεντεύξεων που πραγματοποιήθηκαν 

στα πλαίσια αυτής της έρευνας, απαντήθηκαν τα ερευνητικά ερωτήματα, 

αποκρυσταλλώνοντας τη γνώμη των σύγχρονων φαρμακοποιών για το θέμα. 

Συμπερασματικά, για την απάντηση του πρώτου ερευνητικού ερωτήματος, σχετικά με 

το πώς επηρεάζει η νέα βιομηχανική επανάσταση τον επαγγελματία στο 

φαρμακευτικό κλάδο, φαίνεται να επηρεάζει, τόσο στη φαρμακευτική βιομηχανία 

όσο και στα φαρμακεία της κοινότητας. Παράλληλα, σε ανάλυση του δεύτερου 

ερευνητικού ερωτήματος περί του τρόπου με τον οποίο αλλάζει η φαρμακευτική 

πρακτική με την χρήση των νέων τεχνολογιών της επερχόμενης βιομηχανικής 

επανάστασης, υπογραμμίζεται ότι στις φαρμακευτικές εταιρείες, οι τεχνολογικές 

εξελίξεις επιτρέπουν ραγδαία ανάπτυξη της φαρμακευτικής επιστήμης με επίκεντρο 

τον άνθρωπο. Έτσι, η φαρμακευτική πρακτική, συγχρόνως, ενισχύεται με τη βοήθεια 

αυτοματοποιημένων διαδικασιών, επιτρέποντας στον επαγγελματία να έχει 

περισσότερο διαθέσιμο χρόνο για παροχή συμβουλευτικής και καθοδήγηση του 

ασθενή. Το τρίτο ερευνητικό ερώτημα αναφέρεται στις δεξιότητες που απαιτούνται 

για την προσαρμογή και την εξέλιξη του επαγγελματία στο φαρμακευτικό κλάδο 

κατά την νέα εποχή. Οι δεξιότητες του φαρμακοποιού εξελίσσονται και πλέον 

χρειάζεται να δοθεί έμφαση σε soft skills, όπως οι επικοινωνιακές δεξιότητες, η 

έμφαση στην καλλιέργεια της ενσυναίσθησης, της ομαδικότητας, της συνεργασίας 

και των ηγετικών ικανοτήτων. Ο επαγγελματίας οφείλει να παρουσιάζει ιδιαίτερη 

εργασιακή ηθική, κριτική σκέψη, δημιουργικότητα και συνεχή προσπάθεια για 

επιμόρφωση-ενημέρωση ώστε να έχει την δυνατότητα να συμβαδίζει με την εποχή 

και να ενισχύσει το ρόλο του, επιβλέποντας τους «ψηφιακούς βοηθούς» του και 

αναλαμβάνοντας νέες αρμοδιότητες κατά την επερχόμενη βιομηχανική επανάσταση. 

Τέλος, το ερευνητικό ερώτημα 4 στοχεύει στην καταγραφή των στρατηγικών που θα 

ακολουθήσει ο σύγχρονος φαρμακοποιός ώστε να είναι έτοιμος για τις επικείμενες 

αλλαγές του επαγγέλματος. Η προσέγγιση που ο επαγγελματίας θα ακολουθήσει, 

περιλαμβάνει την εξοικείωσή του με τις εξελιγμένες τεχνολογίες και την 

στοχοπροσηλωμένη εκπαίδευση του. Μάλιστα, σε μία βιομηχανική επανάσταση με 

τόσο έντονο ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα όσο ποτέ, ο επαγγελματίας αναμένει την 



στήριξη, την κατανόηση και την ανάληψη πρωτοβουλιών από το κράτος και την 

κοινωνία.  

6.2. Περιορισμοί της έρευνας 

Η συγκεκριμένη διπλωματική εργασία εξετάζει το ρόλο του ανθρώπου στα πλαίσια 

της νέας βιομηχανικής επανάστασης και συγκεκριμένα τις δεξιότητες του για την 

προσαρμογή του στη νέα εποχή. Μελετήθηκαν ειδικότερα οι δεξιότητες του 

επαγγελματία στο φαρμακευτικό κλάδο με την διαδικασία των συνεντεύξεων. 

Σύμφωνα με την ποιοτική αξιολόγηση των αποτελεσμάτων που προέκυψαν από τις 

απαντήσεις των συνεντευξιαζόμενών και την συστηματική κριτική ανάλυση της 

επιστημονικής βιβλιογραφίας προσδιορίστηκαν απαντήσεις για τα ερευνητικά 

ερωτήματα που τέθηκαν με βάση τους σκοπούς της παρούσας έρευνας.  

Ωστόσο, το δείγμα αφορά μόνο τον ελλαδικό χώρο και εξετάζει φαρμακοποιούς που 

εργάζονται σε φαρμακεία κοινότητας, και όχι φαρμακοποιούς εντός φαρμακευτικών 

εταιρειών. Επιπλέον, είναι σημαντικός περιορισμός ότι το θέμα αφορά μελλοντική 

κατάσταση και αλλαγές που ακόμα δεν γνωρίζουμε με βεβαιότητα. Συνεπώς, οι 

συνεντευξιαζόμενοι απαντούν με βάση προσωπική γνώμη και οτιδήποτε έχουν ήδη 

ακούσει-πληροφορηθεί σχετικά με τη βιομηχανική επανάσταση. Μάλιστα, κάποιοι 

ήλθαν πρώτη φορά σε επαφή με τον όρο και την αντίληψη αυτής της νέας 

πραγματικότητας, γεγονός που μπορεί να επηρεάσει τα αποτελέσματα σε σύγκριση με 

τους επαγγελματίες, οι οποίοι φάνηκαν πιο εξοικειωμένοι με τον όρο και τα πλαίσια 

αυτού. 

6.3. Προτάσεις για  περαιτέρω έρευνα 

Για περαιτέρω διερεύνηση του  θέματος, σημαντικό θα ήταν να μελετηθούν και άλλες 

ειδικότητες στις επιστήμες υγείας, καθότι η εξατομίκευση και προσωποποίηση των 

υπηρεσιών στα πλαίσια της νέας βιομηχανικής επανάστασης αναμένεται να φέρει 

σημαντικές μεταβολές. Ακόμη, θα μπορούσε να εξετασθεί και να συζητηθεί ο ρόλος 

του επιστήμονα στις φαρμακευτικές βιομηχανίες, από το παρελθόν μέχρι και σήμερα 

αλλά και από το παρόν μέχρι το μέλλον όπου αναμένεται να αλλάξει η δομή όλων 

των γραμμών παραγωγής συνολικά. Επιπρόσθετα, μία ωραία προσθήκη και εξέλιξη 

της παρούσας μελέτης θα ήταν να ερωτηθούν άτομα της κοινωνίας που δεν έχουν 

σχέση με τον φαρμακευτικό κλάδο ώστε να απαντηθούν οι ερωτήσεις από την οπτική 



πλευρά ενός μη φαρμακοποιού. Επεξηγηματικά, δηλαδή, με ποιον τρόπο 

αντιλαμβάνεται η κοινωνία και τα μέλη της το ρόλο του φαρμακοποιού στο μέλλον. 

Σε  κάθε περίπτωση, καταληκτικά, είναι εμφανές ότι η επιρροή των νέων τεχνολογιών 

της βιομηχανικής επανάστασης είναι εκτενής και αγγίζει σημαντικά τον σύγχρονο 

άνθρωπο με αντίκτυπο στο ρόλο του και στις δεξιότητες που καλείται να αναπτύξει 

για την προσαρμογή του στη νέα εποχή. Η τελευταία σίγουρα ελλοχεύει κινδύνους 

και επιβάλλει την ανάγκη για ομαδική προσπάθεια και εξέλιξη των κοινωνιών, ώστε 

να μην δημιουργηθεί αγεφύρωτο χάσμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7ο : ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

ADEL, A. 2022a. A conceptual framework to improve cyber forensic Administration in 

Industry 5.0: qualitative study approach. Forensic Sciences, 2, 111-129. 

ADEL, A. 2022b. Future of industry 5.0 in society: human-centric solutions, challenges and 

prospective research areas. Journal of Cloud Computing, 11, 1-15. 

ADEL, A. 2022c. Future of industry 5.0 in society: human-centric solutions, challenges and 

prospective research areas. Journal of Cloud Computing, 11, 40. 

AGYEMAN, A. A. & OFORI-ASENSO, R. 2015. Perspective: Does personalized medicine hold 

the future for medicine? Journal of pharmacy & bioallied sciences, 7, 239. 

ALLEN, L. V., JR. 2006. Moving Pharmacy Compounding into the 21st Century and Beyond. 

International Journal of Pharmaceutical Compounding, 10, 400. 

ALZOUBI, I., ALMALIKI, S. & MIRZAEI, F. 2019. Prediction of environmental indicators in land 

leveling using artificial intelligence techniques. Chemical and Biological Technologies 

in Agriculture, 6, 4. 

ARAÚJO, M. R. P., SA-BARRETO, L. L., GRATIERI, T., GELFUSO, G. M. & CUNHA-FILHO, M. 

2019. The Digital Pharmacies Era: How 3D Printing Technology Using Fused 

Deposition Modeling Can Become a Reality. Pharmaceutics, 11, 128. 

B¼HLER, M. M., JELINEK, T. & N¼BEL, K. 2022. Training and Preparing Tomorrow&rsquo;s 

Workforce for the Fourth Industrial Revolution. Education Sciences, 12, 782. 

BAINES, D., NØRGAARD, L. S., BABAR, Z.-U.-D. & ROSSING, C. 2020. The Fourth Industrial 

Revolution: Will it change pharmacy practice? Research in Social and Administrative 

Pharmacy, 16, 1279-1281. 

BOUSDEKIS, A., APOSTOLOU, D. & MENTZAS, G. 2020. A human cyber physical system 

framework for operator 4.0 – artificial intelligence symbiosis. Manufacturing Letters, 

25, 10-15. 

BRANKE, J., FARID, S. S. & SHAH, N. 2016. Industry 4.0: a vision for personalized medicine 

supply chains? Cell and Gene Therapy Insights, 2, 263-270. 

BRESNAHAN, T. F. & TRAJTENBERG, M. 1995. General purpose technologies ‘Engines of 

growth’? Journal of Econometrics, 65, 83-108. 

BURKE, J. M., MILLER, W. A., SPENCER, A. P., CRANK, C. W., ADKINS, L., BERTCH, K. E., 

RAGUCCI, D. P., SMITH, W. E. & VALLEY, A. W. 2008. Clinical pharmacist 

competencies. Pharmacotherapy, 28, 806-15. 

CARAYANNIS, E. G., CHRISTODOULOU, K., CHRISTODOULOU, P., CHATZICHRISTOFIS, S. A. & 

ZINONOS, Z. 2021. Known unknowns in an era of technological and viral 



disruptions—implications for theory, policy, and practice. Journal of the knowledge 

economy, 1-24. 

CARNEIRO, D., CASTILLO, J. C., NOVAIS, P., FERNÁNDEZ-CABALLERO, A. & NEVES, J. 2012. 

Multimodal behavioral analysis for non-invasive stress detection. Expert Systems 

with Applications, 39, 13376-13389. 

CHANDER, B., PAL, S., DE, D. & BUYYA, R. 2022. Artificial intelligence-based internet of things 

for industry 5.0. Artificial intelligence-based internet of things systems, 3-45. 

CHEN, G., XU, B., LU, M. & CHEN, N.-S. 2018. Exploring blockchain technology and its 

potential applications for education. Smart Learning Environments, 5, 1-10. 

CHEN, H., SIMOSKA, O., LIM, K., GRATTIERI, M., YUAN, M., DONG, F., LEE, Y. S., BEAVER, K., 

WELIWATTE, S. & GAFFNEY, E. M. 2020. Fundamentals, applications, and future 

directions of bioelectrocatalysis. Chemical Reviews, 120, 12903-12993. 

CHEN, S. H., JAKEMAN, A. J. & NORTON, J. P. 2008. Artificial Intelligence techniques: An 

introduction to their use for modelling environmental systems. Mathematics and 

Computers in Simulation, 78, 379-400. 

COLE, R., STEVENSON, M. & AITKEN, J. 2019. Blockchain technology: implications for 

operations and supply chain management. Supply Chain Management: An 

International Journal, 24, 469-483. 

DAMIATI, S. A. 2020. Digital Pharmaceutical Sciences. AAPS PharmSciTech, 21, 206. 

DEMIR, K. A., DÖVEN, G. & SEZEN, B. 2019. Industry 5.0 and human-robot co-working. 

Procedia computer science, 158, 688-695. 

DI NARDO, M. & YU, H. 2021. Special issue “industry 5.0: The prelude to the sixth industrial 

revolution”. MDPI. 

DWIVEDI, Y. K., HUGHES, L., ISMAGILOVA, E., AARTS, G., COOMBS, C., CRICK, T., DUAN, Y., 

DWIVEDI, R., EDWARDS, J., EIRUG, A., GALANOS, V., ILAVARASAN, P. V., JANSSEN, 

M., JONES, P., KAR, A. K., KIZGIN, H., KRONEMANN, B., LAL, B., LUCINI, B., 

MEDAGLIA, R., LE MEUNIER-FITZHUGH, K., LE MEUNIER-FITZHUGH, L. C., MISRA, S., 

MOGAJI, E., SHARMA, S. K., SINGH, J. B., RAGHAVAN, V., RAMAN, R., RANA, N. P., 

SAMOTHRAKIS, S., SPENCER, J., TAMILMANI, K., TUBADJI, A., WALTON, P. & 

WILLIAMS, M. D. 2021. Artificial Intelligence (AI): Multidisciplinary perspectives on 

emerging challenges, opportunities, and agenda for research, practice and policy. 

International Journal of Information Management, 57, 101994. 

EMORY, C. & COOPER, D. 1991. Business Research Method,(Boston, Irwin,). Inc. 



FERREIRA, C., ROBERTSON, J. & PITT, L. 2023. Business (un)usual: Critical skills for the next 

normal. Thunderbird International Business Review, 65, 39-47. 

FINKELSTEIN, J. & NEWMAN, D. 1984. The Third industrial revolution: A special challenge to 

managers. Organizational Dynamics, 13, 53-65. 

FLORES, E., XU, X. & LU, Y. 2020. Human Capital 4.0: a workforce competence typology for 

Industry 4.0. Journal of Manufacturing Technology Management, 31, 687-703. 

FONDA, E. & MENEGHETTI, A. 2022. The Human-Centric SMED. Sustainability, 14, 514. 

FORUM, W. E. 2016. The future of jobs: employment, skills and workforce strategy for the 

Fourth Industrial Revolution. Geneva: World Economic Forum. 

FORUM, W. E. 2020. The future of jobs report 2020. Geneva: World Economic Forum. 

FRAGA-LAMAS, P., LOPES, S. I. & FERNÁNDEZ-CARAMÉS, T. M. 2021. Green IoT and edge AI 

as key technological enablers for a sustainable digital transition towards a smart 

circular economy: An industry 5.0 use case. Sensors, 21, 5745. 

G¼RD¼R BROO, D., KAYNAK, O. & SAIT, S. M. 2022. Rethinking engineering education at the 

age of industry 5.0. Journal of Industrial Information Integration, 25, 100311. 

GARAVAGLIA, C., MALERBA, F., ORSENIGO, L. & PEZZONI, M. 2013. A Simulation Model of 

the Evolution of the Pharmaceutical Industry: A History-Friendly Model. Journal of 

Artificial Societies and Social Simulation, 16, 5. 

GRAºMANN, H. 2005. Qualifikation, Kompetenz und Personalentwicklung –Zum Einfluss von 

Informations- und Kommunikationstechnik auf Bankmitarbeiter. German Journal of 

Human Resource Management, 19, 372-375. 

GREGÓRIO, J. & CAVACO, A. 2021. The pharmacist's guide to the future: Are we there yet? 

Research in Social and Administrative Pharmacy, 17, 795-798. 

GRIFFENHAGEN, G. B. 1969. The Significance of Pharmaceutical History. Pharmacy in History, 

11, 85-90. 

HALEEM, A., JAVAID, M. & KHAN, I. H. 2019. Current status and applications of artificial 

intelligence (AI) in medical field: An overview. Current Medicine Research and 

Practice, 9, 231-237. 

HARMAN, C. L., PATEL, M. A., GULDIN, S. & DAVIES, G.-L. 2019. Recent developments in 

Pickering emulsions for biomedical applications. Current Opinion in Colloid & 

Interface Science, 39, 173-189. 

HE, D., MA, M., ZEADALLY, S., KUMAR, N. & LIANG, K. 2018. Certificateless Public Key 

Authenticated Encryption With Keyword Search for Industrial Internet of Things. 

IEEE Transactions on Industrial Informatics, 14, 3618-3627. 



HECKLAU, F., GALEITZKE, M., FLACHS, S. & KOHL, H. 2016. Holistic Approach for Human 

Resource Management in Industry 4.0. Procedia CIRP, 54, 1-6. 

IETTO, B., ANCILLAI, C., SABATINI, A., CARAYANNIS, E. G. & GREGORI, G. L. 2022. The role of 

external actors in SMEs’ human-centered industry 4.0 adoption: an empirical 

perspective on Italian competence centers. IEEE Transactions on Engineering 

Management. 

IMOIZE, A. L., ADEDEJI, O., TANDIYA, N. & SHETTY, S. 2021. 6G enabled smart infrastructure 

for sustainable society: Opportunities, challenges, and research roadmap. Sensors, 

21, 1709. 

JAVAID, M., HALEEM, A., SINGH, R. P., HAQ, M. I. U., RAINA, A. & SUMAN, R. 2020. Industry 

5.0: Potential applications in COVID-19. Journal of Industrial Integration and 

Management, 5, 507-530. 

KAASINEN, E., ANTTILA, A.-H., HEIKKILÄ, P., LAARNI, J., KOSKINEN, H. & VÄÄTÄNEN, A. 2022. 

Smooth and Resilient Human&ndash;Machine Teamwork as an Industry 5.0 Design 

Challenge. Sustainability, 14, 2773. 

KAGERMANN, H. 2015. Change Through Digitization—Value Creation in the Age of Industry 

4.0. In: ALBACH, H., MEFFERT, H., PINKWART, A. & REICHWALD, R. (eds.) 

Management of Permanent Change. Wiesbaden: Springer Fachmedien Wiesbaden. 

KALATEH, S., ESTRADA-JIMENEZ, L. A., PULIKOTTIL, T., HOJJATI, S. N. & BARATA, J. Feeling 

Smart Industry.  2021 62nd International Scientific Conference on Information 

Technology and Management Science of Riga Technical University (ITMS), 14-15 Oct. 

2021 2021. 1-6. 

KALATEH, S., ESTRADA-JIMENEZ, L. A., PULIKOTTIL, T., HOJJATI, S. N. & BARATA, J. The 

human role in Human-centric Industry.  IECON 2022–48th Annual Conference of the 

IEEE Industrial Electronics Society, 2022. IEEE, 1-6. 

KHARCHENKO, V., DOTSENKO, S., ILLIASHENKO, O. & KAMENSKYI, S. Integrated cyber safety 

& security management system: industry 4.0 issue.  2019 10th International 

Conference on Dependable Systems, Services and Technologies (DESSERT), 2019. 

IEEE, 197-201. 

KIM, Y. & YOON, J.-H. 2020. The Fourth Industrial Revolution and Changes of Pharmacists' 

Roles in the Future. Korean Journal of Clinical Pharmacy, 30, 217-225. 

LEONE, L. A., FLEISCHHACKER, S., ANDERSON-STEEVES, B., HARPER, K., WINKLER, M., 

RACINE, E., BAQUERO, B. & GITTELSOHN, J. 2020. Healthy food retail during the 



COVID-19 pandemic: Challenges and future directions. International journal of 

environmental research and public health, 17, 7397. 

LONGO, F., PADOVANO, A. & UMBRELLO, S. 2020. Value-oriented and ethical technology 

engineering in industry 5.0: A human-centric perspective for the design of the 

factory of the future. Applied Sciences, 10, 4182. 

LU, Y. 2017. Industry 4.0: A survey on technologies, applications and open research issues. 

Journal of industrial information integration, 6, 1-10. 

LYU, W. & LIU, J. 2021. Soft skills, hard skills: What matters most? Evidence from job 

postings. Applied Energy, 300, 117307. 

MAJUMDAR, A., GARG, H. & JAIN, R. 2021. Managing the barriers of Industry 4.0 adoption 

and implementation in textile and clothing industry: Interpretive structural model 

and triple helix framework. Computers in Industry, 125, 103372. 

MALERBA, F. & ORSENIGO, L. 2002. Innovation and market structure in the dynamics of the 

pharmaceutical industry and biotechnology: towards a history‐friendly model. 

Industrial and Corporate Change, 11, 667-703. 

MALERBA, F. & ORSENIGO, L. 2015. The evolution of the pharmaceutical industry. Business 

History, 57, 664-687. 

MARTOS, V., AHMAD, A., CARTUJO, P. & ORDOÑEZ, J. 2021. Ensuring agricultural 

sustainability through remote sensing in the era of agriculture 5.0. Applied Sciences, 

11, 5911. 

MASOOD, T. & SONNTAG, P. 2020. Industry 4.0: Adoption challenges and benefits for SMEs. 

Computers in Industry, 121, 103261. 

MITRA, A. 2021. On the capabilities of cellular automata-based MapReduce model in 

industry 4.0. Journal of Industrial Information Integration, 21, 100195. 

MOHAJAN, H. 2019a. The first industrial revolution: Creation of a new global human era. 

MOHAJAN, H. 2019b. The second industrial revolution has brought modern social and 

economic developments. 

MOULLIN, J. C., SABATER-HERNÁNDEZ, D., FERNANDEZ-LLIMOS, F. & BENRIMOJ, S. I. 2013. 

Defining professional pharmacy services in community pharmacy. Research in Social 

and Administrative Pharmacy, 9, 989-995. 

MOURTZIS, D., ANGELOPOULOS, J. & PANOPOULOS, N. 2022. Operator 5.0: A Survey on 

Enabling Technologies and a Framework for Digital Manufacturing Based on 

Extended Reality. Journal of Machine Engineering, 22, 43-69. 

NAHAVANDI, S. 2019. Industry 5.0—A human-centric solution. Sustainability, 11, 4371. 



NGUYEN, T. N., EBRAHIM, F. M. & STYLIANOU, K. C. 2018. Photoluminescent, upconversion 

luminescent and nonlinear optical metal-organic frameworks: From fundamental 

photophysics to potential applications. Coordination Chemistry Reviews, 377, 259-

306. 

OCICKA, B. & TUREK, J. 2021. Supply chain sustainability risk management in a digitally VUCA 

changing world. The economics of sustainable transformation. Routledge. 

ONIK, M. M. H., MIRAZ, M. H. & KIM, C.-S. A recruitment and human resource management 

technique using blockchain technology for industry 4.0.   Smart Cities Symposium 

2018, 2018. IET, 1-6. 

OPDENAKKER, R. Advantages and disadvantages of four interview techniques in qualitative 

research.  Forum qualitative sozialforschung/forum: Qualitative social research, 

2006. 

PAPADIMITRIOU, F. 2012. Artificial Intelligence in modelling the complexity of 

Mediterranean landscape transformations. Computers and Electronics in Agriculture, 

81, 87-96. 

PARASCANDOLA, J. 1995. The Emergence of Pharmaceutical Science. Pharmacy in History, 

37, 68-75. 

PATHAK, A., KOTHARI, R., VINOBA, M., HABIBI, N. & TYAGI, V. 2021. Fungal bioleaching of 

metals from refinery spent catalysts: A critical review of current research, 

challenges, and future directions. Journal of Environmental Management, 280, 

111789. 

PHILBECK, T. & DAVIS, N. 2018. THE FOURTH INDUSTRIAL REVOLUTION 

SHAPING A NEW ERA. Journal of International Affairs, 72, 17-22. 

PRIADYTHAMA, I., HERDIMAN, L. & SUSMARTINI, S. Role of rapid manufacturing technology 

in wearable customized assistive technology for modern industry.  AIP Conference 

Proceedings, 2020. AIP Publishing LLC, 030076. 

RAMESH, C., VINITHKUMAR, N. V., KIRUBAGARAN, R., VENIL, C. K. & DUFOSSÉ, L. 2019. 

Multifaceted applications of microbial pigments: current knowledge, challenges and 

future directions for public health implications. Microorganisms, 7, 186. 

RANTANEN, J. & KHINAST, J. 2015. The Future of Pharmaceutical Manufacturing Sciences. 

Journal of Pharmaceutical Sciences, 104, 3612-3638. 

ROMANES, G. J. 1892. Darwin and After Darwin: The Darwinian theory. 1892, Open court 

publishing Company. 



ROTHWELL, E., ELLINGTON, L., PLANALP, S. & CROUCH, B. 2012. Exploring challenges to 

telehealth communication by specialists in poison information. Qual Health Res, 22, 

67-75. 

ROWLAND, M., NOE, C. R., SMITH, D. A., TUCKER, G. T., CROMMELIN, D. J. A., PECK, C. C., 

ROCCI JR, M. L., BESANÇON, L. & SHAH, V. P. 2012. Impact of the Pharmaceutical 

Sciences on Health Care: A Reflection over the Past 50 Years. Journal of 

Pharmaceutical Sciences, 101, 4075-4099. 

SANIUK, S., GRABOWSKA, S. & GAJDZIK, B. 2020. Personalization of Products in the Industry 

4.0 Concept and Its Impact on Achieving a Higher Level of Sustainable Consumption. 

Energies, 13, 5895. 

SASEEN, J. J., RIPLEY, T. L., BONDI, D., BURKE, J. M., COHEN, L. J., MCBANE, S., MCCONNELL, 

K. J., SACKEY, B., SANOSKI, C. & SIMONYAN, A. 2017. ACCP clinical pharmacist 

competencies. Pharmacotherapy: The Journal of Human Pharmacology and Drug 

Therapy, 37, 630-636. 

SCHWAB, K. 2017. The fourth industrial revolution, Currency. 

SHARMA, I., GARG, I. & KIRAN, D. 2020. Industry 5.0 and smart cities: A futuristic approach. 

European Journal of Molecular & Clinical Medicine, 7, 2515-8260. 

SHARMA, R., NACHUM, S., DAVIDSON, K. W. & NOCHOMOVITZ, M. 2019. It's not just 

FaceTime: core competencies for the Medical Virtualist. Int J Emerg Med, 12, 8. 

SILVA, R. D. O. S., DE ARAÚJO, D. C. S. A., DOS SANTOS MENEZES, P. W., NEVES, E. R. Z. & DE 

LYRA, D. P. 2022. Digital pharmacists: the new wave in pharmacy practice and 

education. International Journal of Clinical Pharmacy, 44, 775-780. 

SINCLAIR, L., TESTER, J., THOMPSON, J. & FOX, R. 2019. Supercritical extraction of lanthanide 

tributyl phosphate complexes: current status and future directions. Industrial & 

Engineering Chemistry Research, 58, 9199-9211. 

SWANN, J. P. 1995. The Evolution of the American Pharmaceutical Industry. Pharmacy in 

History, 37, 76-86. 

SZTAR, R. 2016. Business: Technology: The pharmacy of the future. AJP: The Australian 

Journal of Pharmacy, 97, 52-54. 

TAŞ, R. & TANRıÖVER, Ö. Ö. 2020. A systematic review of challenges and opportunities of 

blockchain for E-voting. Symmetry, 12, 1328. 

TOFFLER, A. 1984. Future Shock, Random House Publishing Group. 

TORN, I. & VANEKER, T. H. 2019. Mass Personalization with Industry 4.0 by SMEs: A concept 

for collaborative networks. Procedia manufacturing, 28, 135-141. 



TWIGG, M. J., WRIGHT, D., BARTON, G., KIRKDALE, C. L. & THORNLEY, T. 2019. The pharmacy 

care plan service: Evaluation and estimate of cost-effectiveness. Research in Social 

and Administrative Pharmacy, 15, 84-92. 

UZMAN, N., KUSYNOVA, Z., MANIKKATH, J. & DUGGAN, C. 2019. Making the profession 

attractive for our future and young pharmacists, the game changers for primary 

health care. Journal of Pharmacy Practice and Research, 49, 373-375. 

VALENTINE, G. 2013. Tell me about...: using interviews as a research methodology. Methods 

in human geography. Routledge. 

VON SOLGA, M., RYSCHKA, J. & MATTENKLOTT, A. 2011. Personalentwicklung: Gegenstand, 

Prozessmodell, Erfolgsfaktoren. In: RYSCHKA, J., SOLGA, M. & MATTENKLOTT, A. 

(eds.) Praxishandbuch Personalentwicklung: Instrumente, Konzepte, Beispiele. 

Wiesbaden: Gabler. 

WANG, Y., MA, H.-S., YANG, J.-H. & WANG, K.-S. 2017. Industry 4.0: a way from mass 

customization to mass personalization production. Advances in manufacturing, 5, 

311-320. 

WATKINS, E. S. 2009. From History of Pharmacy to Pharmaceutical History. Pharmacy in 

History, 51, 3-13. 

WELFARE, K. S., HALLOWELL, M. R., SHAH, J. A. & RIEK, L. D. Consider the Human Work 

Experience When Integrating Robotics in the Workplace.  2019 14th ACM/IEEE 

International Conference on Human-Robot Interaction (HRI), 11-14 March 2019 

2019. 75-84. 

WELLINGTON, J. & SZCZERBINSKI, M. 2007. Research methods for the social sciences, A&C 

Black. 

WONG, A., BHYAT, R., SRIVASTAVA, S., BOISSÉ LOMAX, L. & APPIREDDY, R. 2021. Patient 

Care During the COVID-19 Pandemic: Use of Virtual Care. J Med Internet Res, 23, 

e20621. 

YU, M., LOU, S. & GONZALEZ-BOBES, F. 2018. Ring-closing metathesis in pharmaceutical 

development: fundamentals, applications, and future directions. Organic Process 

Research & Development, 22, 918-946. 

ZHAI, H. 2019. Advanced membranes and learning scale required for cost-effective post-

combustion carbon capture. Iscience, 13, 440-451. 

ZHOU, J., ZHOU, Y., WANG, B. & ZANG, J. 2019. Human–Cyber–Physical Systems (HCPSs) in 

the Context of New-Generation Intelligent Manufacturing. Engineering, 5, 624-636. 

ΛΑΚΑΣΆς, Δ. 2021. ΑΝΘΡΩΠΟΣ 4.0, ΚΛΕΙΔΑΡΙΘΜΟΣ. 



ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΚΥΡΙΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ 

1. Ποιος πιστεύετε ότι θα είναι ο ρόλος του φαρμακοποιού στο μέλλον; (πχ σε 10 

χρόνια) 

2. Πώς πιστεύετε ότι θα αλλάξει το επάγγελμα ( αν πιστεύετε ότι θα αλλάξει) λόγω 

των εξελίξεων που επιφέρει η νέα βιομηχανική επανάσταση; 

3. Με ποιον τρόπο πιστεύετε ότι έχει συμβάλλει (θετικά ή αρνητικά) στο 

επάγγελμα η ψηφιακή επανάσταση μέχρι και σήμερα; 

4. Πώς πιστεύετε ότι, η μελλοντική συστηματική ψηφιοποίηση της 

καθημερινότητας (λόγω της νέας βιομηχανικής επανάστασης) θα επηρεάσει το 

επάγγελμα και τους σχετιζόμενους με αυτό (φαρμακοποιοί, ασθενείς κ.α.); 

5. Ποια είναι τα γνωρίσματα-δεξιότητες που θα πρέπει να έχει ο φαρμακοποιός 

στο μέλλον; 

6. Ποιες δεξιότητες-χαρακτηριστικά-ικανότητες του φαρμακοποιού, πιστεύετε 

ότι, θα εκλείψουν από την φαρμακευτική πρακτική; 

7. Τι χρειάζεται να υλοποιηθεί από την πλευρά του επαγγελματία στο 

φαρμακευτικό κλάδο ώστε να είναι έτοιμος για την μετάβαση στη νέα εποχή; 

8. Τι πιστεύτε ότι είναι αναγκαίο να πραγματοποιηθεί για την προετοιμασία του 

φαρμακοποιού από την πλευρά του κράτους και της κοινωνίας; 


